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F I Ş Ă   D E   L U C R U 1 
 
UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE ELECTRICE DE CURENT CONTINUU                                             

TEMA: REŢELE DE REZISTOARE                                                          
 

A. Prezentarea montajului 

                                                          
                                 

                                    
                                                                                              
                                                                     
                                          
                                                      
  
        

                    

                              
               
 
 
 

Fig.1 Schema montajului 
 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
RAB(1) RAB(2) RAB(3) 

Calculată 
Măsurată 

cu Ω 
Determin. 

cu V/A 

         

 
Tabel de valori 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.2 Placa de probă                                      
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B. SARCINI DE LUCRU. 

I. Pregăteşte 6 rezistoare marcate direct (Ω). Notează valorile lor în tabel. 

II. Calculează rezistenţa echivalentă  RAB (1) şi notează valoarea în tabel. 

Calcul: 

.............................................................................................................................................. 
 
................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

III. Execută pe desenul din fig.2 conexiunile dintre rezistoare conform schemei din fig.1. 

IV. Pregăteşte placa de probă, lipeşte rezistoarele pe aceasta conform fig.2 şi execută 

conexiunile dintre rezistoare conform schemei din fig.1.  

V. Măsoară rezistenţa montajului cu ohmmetrul digital şi notează valoarea în tabel-  RAB(2) 

VI. Conectează montajul împreună cu un miliampermetru și o sursă de alimentare conform 

schemei de mai jos. 

 

 

 

 

 

VII. Pornește sursa de alimentare. Reglează sursa la o anumită valoare. Notează valorile 

indicate de voltmetrul sursei şi miliampermetru. Calculează rezistenţa echivalentă RAB(3). 

Notează valoarea în tabel. 

 

        U = ................. V      

                                            𝐑𝐀𝐁(𝟑) =  
𝐔

𝐈
∙ 𝟏𝟎𝟎𝟎 =     

         I = .................. mA 

U 

+ - 
RAB + - 

I 

mA 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 2 
 
UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE ELECTRICE DE CURENT CONTINUU                                             

TEMA: REŢELE DE REZISTOARE                                                          
 

A. Prezentarea montajului 

                                                          
                                 

                                    
                                                                                              
                                                                     
                                          
                                                      
  
        

                    

                              
               
 

Fig.1 Schema montajului 
 
 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
RAB(1) RAB(2) RAB(3) 

Calculată 
Măsurată 

cu Ω 
Determin. 

cu V/A 

         

 
Tabel de valori 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.2 Placa de probă                                                      
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B. SARCINI DE LUCRU. 

I. Pregăteşte 6 rezistoare marcate direct (Ω). Notează valorile lor în tabel. 

II. Calculează rezistenţa echivalentă  RAB (1) şi trece valoarea în tabel. 

Calcul: 

.............................................................................................................................................. 
 
................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

III. Execută pe desenul din fig.2 conexiunile dintre rezistoare conform schemei din fig.1. 

IV. Pregăteşte placa de probă, lipeşte rezistoarele pe aceasta conform fig.2 şi execută 

conexiunile dintre rezistoare conform schemei din fig.1.  

V. Măsoară rezistenţa montajului cu ohmmetrul digital şi trece valoarea în tabel -  RAB(2) 

VI. Conectează montajul împreună cu un miliampermetru și o sursă de alimentare conform 

schemei de mai jos. 

 

 

 

 

 

VII. Pornește sursa de alimentare. Reglează sursa la o anumită valoare. Notează valorile 

indicate de voltmetrul sursei şi miliampermetru. Calculează rezistenţa echivalentă RAB(3). 

Notează valoarea în tabel. 

 

        U = ................. V      

                                            𝐑𝐀𝐁(𝟑) =  
𝐔

𝐈
∙ 𝟏𝟎𝟎𝟎 =     

         I = .................. mA 

U 

+ - 
RAB + - 

I 

mA 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 3 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Componente electronice active - diode semiconductoare.                                              

TEMA: Dioda semiconductoare și dioda luminiscentă (LED - ul). 
 

A. CIRCUITE CU DIODE REDRESOARE 

A1. MONTAJ CU DIODE SERIE 

1. Realizează practic montajul corespunzător schemei electronice de mai jos. 

2. Pregătește un multimetru ca voltmetru de tensiune continuă (Us). 

3. Conectează o sursă de alimentare (E) cu montajul realizat și voltmetru (Us). 

4. Pornește sursa de tensiune și reglează valoarea tensiunii la 12 V. 

5. Citește valoarea tensiunii indicate de voltmetru și explică funcționarea schemei. 

6. Schimbă polaritatea sursei de alimentare și a voltmetrului. Ce se întâmplă? De ce? 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A2. MONTAJ CU DIODE PARALEL 

1. Realizează practic montajul corespunzător schemei electronice de mai jos. 

2. Pregătește un multimetru ca voltmetru de tensiune continuă (Us). 

3. Conectează o sursă de alimentare (E) cu montajul realizat și voltmetru. 

4. Pornește sursa de tensiune și reglează valoarea tensiunii la 12 V. 

5. Citește valoarea tensiunii indicate de voltmetru și explică funcționarea schemei. 

6. Schimbă polaritatea sursei de alimentare și a voltmetrului. Ce se întâmplă? De ce? 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

D1

1N4007

D2

1N4007

D3

1N4007

D4

1N4007

E 12 V 
Us9.476 V

+

-

R
1.5kΩ

+ +

-
-

D1

1N4007

D2

1N4007

D3

1N4007

D4

1N4007

E

12 V 
Us12.000 V

+

-

R

1.5kΩ
+ +

-
-
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0 

0 

B. CIRCUITE CU LED-uri. 

1. a) Realizează montajul din figura de mai jos. 

 
  
 
 
 
 
 
  b) Reglează sursa de alimentare ( E ) astfel încâ intensitatea curentului electric prin LED 
să aibă valorile indicate în tabelul de mai jos. Pentru fiecare valoare a curentului din tabel 
citeşte tensiunea la bornele LED-ului, tensiunea la bornele sursei E si notează valorile în 
tabelul de mai jos    
  

I[mA] 1 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

ULED[V]            

UE[V]            

 
2. a) Realizeză montajul din figura de mai jos          
                                          
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Calculează valorile rezistenţelor R1 şi R2 ştiind că: 

E = 12 V ; UL1 = UL2 = 1,8 V ; UL3 = UL4 = 2,1 V  ;  IL1 = IL2 = IL3 = IL4 = 15 mA   

         L1 și L2 – LED-uri ROȘII ;  L3 și L4 – LED-uri VERZI 

  

Calcul R1: …………………………………………………………………………………… 

                   …………………………………………………………………………………... 

Calcul R2: …………………………………………………………………………………… 

                   …………………………………………………………………………………… 

R1=……………….   se alege R1= ………… 

R2=……………….   se alege R2= ………… 

c) Verifică funcționarea circuitului realizat şi explică funcţionarea schemei. 

R

820Ω

D

1N4007

LED

I

0.012 A
+ -

U

1.798 V
+

-

E

12 V 

R1

D1

1N4007

LED1

E

12 V 

R2

D2

1N4007

LED2

LED3

LED4

K

+

-

1

1

2

2
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 4 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Componente electronice active – DIODE.                                              

TEMA: REDRESORUL MONOALTERNANȚĂ ȘI DUBLĂ ALTERNANȚĂ CU PRIZĂ 
MEDIANĂ. 
 
CERINȚE: 

1.Realizează cu ajutorul simulatorului MULTISIM schema din figura de mai jos. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2. Simulează funcționarea schemei cu întrerupătorul K deschis și trece valorile indicate 
de ampermetrul și voltmetrul din circuitul de sarcină în tabelul de mai jos. 
 
3. Simulează funcționarea schemei cu întrerupătorul K închis și trece valorile indicate de 
ampermetrul și voltmetrul din circuitul de sarcină în tabelul de mai jos. 

 
 
 
 
 
 

 
4.Completează în oscilograma de mai jos (cu negru) forma semnalului de pe canalul B al 
osciloscopului cu întrerupătorul K deschis. 
 
5. Completează în oscilograma de mai jos (cu albastru) forma semnalului de pe canalul B 
al osciloscopului cu întrerupătorul K închis. 
 
 
 
 
 

 

 

 

K - DESCHIS K – ÎNCHIS 

 Us[V] Is[mA] Us[V] Is[mA] 

Simulare     

C1

150µF

R1

820Ω

Us

5.916 V

+

-

Is

6.326m A

+

-

U1

14.142 V

+

-

LED1

K

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

OSCILOSCOP

D1

1N4007
XFG1Ui
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6.Realizează cu ajutorul simulatorului MULTISIM schema din figura de mai jos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
7. Simulează funcționarea schemei cu întrerupătorul K deschis și trece valorile indicate 
de ampermetrul și voltmetrul din circuitul de sarcină în tabelul de mai jos. 
 
8. Simulează funcționarea schemei cu întrerupătorul K închis și trece valorile indicate de 
ampermetrul și voltmetrul din circuitul de sarcină în tabelul de mai jos. 

 
 
 
 
 
 

9.Completează în oscilograma de mai jos (cu negru) forma semnalului de pe canalul B al 
osciloscopului cu întrerupătorul K deschis. 
 
10. Completează în oscilograma de mai jos (cu albastru) forma semnalului de pe canalul 
B al osciloscopului cu întrerupătorul K închis. 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

redresor mono-alternanță 

 
redresor cu priză mediană 

                   redresor punte 

K - DESCHIS K – ÎNCHIS 

 Us[V] Is[mA] Us[V] Is[mA] 

Simulare     

C1

150µF

R1

820Ω

Us

11.995 V

+

-

Is

0.012 A

+

-

U1

13.998 V

+

-

LED1

K

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

OSCILOSCOP

T1

1 

D1

1N4007

D2

1N4007

Ui
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 5 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Componente electronice active – DIODE.                                              

TEMA: REDRESORUL DUBLĂ ALTERNANŢĂ. 
 
CERINȚE: 

 
1.Realizează cu ajutorul simulatorului MULTISIM schema din figura de mai jos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Simulează funcționarea schemei cu întrerupătorul K deschis și notează valorile indicate 

de ampermetrul și voltmetrul din circuitul de sarcină în tabelul 1(pe linia simulare). 

 

3. Simulează funcționarea schemei cu întrerupătorul K închis și notează valorile indicate 

de ampermetrul și voltmetrul din circuitul de sarcină în tabelul 1(pe linia simulare). 

 

4.Completează în oscilograma de mai jos (cu negru) forma semnalului de pe canalul B al 

osciloscopului cu întrerupătorul K deschis. 

 

5. Completează în oscilograma de mai jos (cu albastru) forma semnalului de pe canalul B 

al osciloscopului cu întrerupătorul K închis. 
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6.Realizează practic, pe plăcuţa de probă, montajul din schema de mai jos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Pregătește un multimetru ca miliampermetru (Is) și alt multimetru ca voltmetru de 

tensiune continuă (Us). 

8. Conectează montajul cu sursa de alimentare şi miliampermetrul Is conform schemei. 

9. Poziţionează întrerupătorul K pe poziția DESCHIS şi conectează voltmetrul Us în 

circuitul de sarcină conform schemei de mai sus. 

10. Pornește sursa de alimentare, citeşte şi notează în tabelul 1 (pe linia practic) valorile 

indicate de miliampemetrul Is și voltmetrul Us din circuitul de sarcină. 

11. Poziţionează întrerupătorul K pe poziția ÎNCHIS apoi citeşte şi notează în tabelul 1 

(pe linia practic) valorile indicate de miliampemetrul Is și voltmetrul Us din circuitul de 

sarcină. 

 

TABELUL 1 

K - DESCHIS K – ÎNCHIS 

 Us[V] Is[mA] Us[V] Is[mA] 

Simulare     

Practic     
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 6 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Componente electronice active – DIODE.                                              

TEMA: REDRESORUL DUBLĂ ALTERNANȚĂ SIMETRIC. 
 
CERINȚE: 

1.Realizează cu ajutorul simulatorului MULTISIM schema din figura de mai jos. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Verifică funcționarea schemei electrice executate cu simulatorul. 

 
3. Conectează un întrerupător K1 în serie cu condensatorul C1 și un întrerupător K2 în 

serie cu condensatorul C2. 

 

4. Conectează un miliampermetru I1 în serie cu LED1 și un miliampermetru I2 în serie cu 

LED2. 

 

5. Plasează un osciloscop și conectează canalul A la +V și canalul B la –V. 

 

6. Verifică valorile parametrilor din circuit și oscilogramele de pe osciloscop cu 

întrerupătoarele deschise. 

 

7. Verifică valorile parametrilor din circuit și oscilogramele de pe osciloscop cu 

întrerupătoarele închise. 

C1
100µF

R1

1.5KΩ

LED1

T1

1 

Ui

C2
100µF

R2

1.5KΩ

D1

1N4007

D2

1N4007

D3

1N4007

D4

1N4007

LED2

+V

-V

0V

V1

27.077 V

+

-

V2

27.072 V

+

-

+

+

-

-

TS_VIRTUAL

Ui19.999 V

+

-

40 V, 50 Hz
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8. Realizează practic, pe plăcuţa de probă, montajul din schema de mai jos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Conectează un transformator cu priză mediană la punctele 1, 0, 2 conform schemei. 

ATENȚIE! PRIZA MEDIANĂ SE CONECTEAZĂ LA PUNCTUL 0 SAU 0V 

 

11. Conectează un voltmetru de tensiune alternativă în punctele 0 și 2. 

 
12. Alimentează  transformatorul  cu  tensiune  și  verifică  valoarea  tensiunii  și  starea 

LED-urilor. 

 

13. Conectează un voltmetru de tensiune continuă între punctele 0V și +V și verifică 

valoarea tensiunii. 

 

14. Conectează voltmetrul  între punctele 0V și -V și verifică valoarea tensiunii. 

ATENȚIE LA POLARITATEA VOLTMETRULUI. 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 7 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Componente electronice active –DIODE 

TEMA: Stabilizatorul de tensiune cu diodă Zener. 
 

A. Stabilizator de tensiune în raport cu variaţia tensiunii de intrare . 

1. Realizează cu ajutorul simulatorului MULTISIM schema din figura de mai jos. 

2. Simulează funcționarea montajului la valorile tensiunii V1 indicate în tabelul 1 și 

notează valorile afișate de aparatele de măsură în tabelul 1 pe coloanele notate cu S 

(simulare). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.Realizează practic, pe placa de probă, montajul schemei din figura de mai sus. 

4. Conectează montajul cu sursa de alimentare şi miliampermetrul Is conform schemei. 

5. Reglează tensiunea sursei de alimentare V1 la valorile indicate în tabelul 1. În fiecare 

caz măsoară și citește tensiunea pe rezistenta de limitare R1 – UR1 şi tensiunea pe 

consumator – US, citeşte valoarea curentului indicat de miliampermetrul –Is apoi notează 

valorile citite în tabelul 1 pe coloanele notate cu P (practic). 

TABELUL 1 

V1 [V] 8 12 16 20 

 S P S P S P S P 

UR1[V]         

Is[mA]         

US[V]         
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B. Stabilizator de tensiune în raport cu variaţia sarcinii. 

1.Realizează cu ajutorul simulatorului MULTISIM schema din figura de mai jos. 

2. Simulează funcționarea montajului prin reglarea potențiometrului P la valorile indicate în 

tabelul 2 și notează valorile afișate de aparatele de măsură în tabelul 2 pe coloanele 

notate cu S (simulare). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Realizează practic, pe placa de probă, montajul schemei din figura de mai sus. 

4. Conectează între cursorul potențiometrului P și unul din celelalte două terminale un 

ohmetru și reglează cursorul până ce ohmetrul indică 500 Ω. 

5. Conectează montajul cu sursa de alimentare, miliampermetrul Is și voltmetrul Us 

conform schemei. 

6. Reglează tensiunea sursei de alimentare V1 la 12 volți apoi citește valorile indicate de 

miliampermetrul Is și voltmetrul Us și notează valorile în tabelul 2 pe coloanele notate cu 

P (practic).  

7. Reglează cursorul potențiometrului P spre unul din capete apoi citește valorile indicate 

de miliampermetrul Is și voltmetrul Us și notează valorile în tabelul 2 pe coloanele notate 

cu P (practic). Dacă valoarea curentului este mai mare decât în cazul precedent valorile 

se trec pe coloana 0Ω (0%) iar dacă valoarea curentului este mai mică decât în cazul 

precedent valorile se trec pe coloana 1KΩ (100%). 

8. Reglează cursorul potențiometrului P spre celălalt capăt apoi citește valorile indicate de 

miliampermetrul Is și voltmetrul Us și notează valorile în tabelul 2 pe coloana 

necompletată. 

TABELUL 2 

RP[Ω] 0 Ω(0%) 500Ω(50%) 1KΩ(100%) 

 S P S P S P 

Is[mA]       

US [V]       
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 8 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE:STABILIZATOARE DE TENSIUNE 

TEMA: STABILIZATOARE DE TENSIUNE CU TRANZISTOARE BIPOLARE. 
 

1. STABILIZATOR DE TENSIUNE SERIE  

A. Prezentarea montajului     

 
 
T1-  element regulator serie (preia variaţiile de tensiune şi curent ale sarcinii) 
DZ – element de referinţă (asigură o tensiune de referinţă constantă) 
Rz – rezistenţă de polarizare a diodei Zener 
Rs– rezistenţă de sarcină 
Orice modificare a tensiunii de intrare este sesizată şi preluată de elementul regulator.  
Creşterea sau scăderea tensiunii de intrare este preluată de joncţiunea colector-emitor a 
tranzistorului serie iar tensiunea de ieşire rămâne constantă (funcţie de valoarea tensiunii 
de referinţă) 
 
B. SARCINI DE LUCRU. 

1. Realizează schema  de mai sus, cu ajutorul simulatorului MULTISIM. 

2. Simulează funcționarea schemei și notează valorile în tabel pe linia S (SIMULARE). 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Conectează montajul la o sursă de alimentare reglabilă, reglează sursa la valorile 

indicate în tabelul de mai jos şi notează în tabel pe linia P valorile tensiunilor colector-

emitor(UCE) şi tensiunilor de sarcină (Us) obţinute pentru fiecare caz în parte, valori 

măsurate cu un voltmetru de tensiune continuă. 

Ui = 8V Ui = 12V Ui = 16V Ui = 20V 

UCE[v] Us[v] UCE[v] Us[v] UCE[v] Us[v] UCE[v] Us[v] 

S         

P         

T1
BD135

DZ
BZX85-C5V1

Rz
820Ω

Rs
165Ω

VCC

8V

Us
4.353 V

+

-

Uce

3.647V

+ -

LED
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2. STABILIZATOR DE TENSIUNE PARALEL 

A. Prezentarea montajului     

 

R1 – rezistenţă de balast (preia variaţiile tensiunii de intrare) . 

T1- element regulator paralel (comandă creşterea sau scăderea tensiunii pe R1). 

La creşterea sau scăderea tensiunii de intrare sau ieşire se modifică curentul prin 

joncţiunea colector-emitor al tranzistorului fapt care duce la modificarea tensiunii pe 

rezistenţa de balast, situaţie în care tensiunea de ieşire rămâne constantă.  

Spre deosebire de stabilizatorul serie, stabilizatorul paralel are randamentul mai scăzut 

datorită consumului rezistenţei de balast.  

Avantajul stabilizatorului parale - tranzistorul este protejat de către rezistenţa de balast la 

apariţia unui curent de scurtcircuit sau suprasarcină. 

Stabilizatorul paralel este utilizat în circuite unde curentul de sarcină prezintă variaţii rapide 

în timp. 

 

B. SARCINI DE LUCRU. 

1. Realizează schema  de mai sus, cu ajutorul simulatorului MULTISIM. 

2. Simulează funcționarea schemei și notează valorile în tabel pe linia S (SIMULARE). 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Conectează montajul la o sursă de alimentare reglabilă, reglează sursa la valorile 

indicate in tabelul de mai jos şi notează în tabel pe linia P  valorile tensiunilor pe 

rezistenţa R1 (UR1) şi tensiunilor de sarcină (Us) obţinute pentru fiecare caz în parte, 

valori măsurate cu un voltmetru de tensiune continuă.. 

 

Ui = 8V Ui = 12V Ui = 16V Ui = 20V 

UR1[v] Us[v] UR1[v] Us[v] UR1[v] Us[v] UR1[v] Us[v] 

S         

P         

T1

BD135

DZ
BZX85-C5V1

Rz
820Ω

Rs
165Ω

VCC

8V

Us
5.657 V

+

-

R1

75Ω

Ur1

2.343 V

+ -

LED1
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 9 
 
UNITATEA DE ÎNVĂŢARE:STABILIZATOARE DE TENSIUNE 

TEMA: STABILIZATOARE DE TENSIUNE CU TRANZISTOARE BIPOLARE. 
 
3. STABILIZATOR DE TENSIUNE SERIE CU AMPLIFICATOR DE EROARE 

A. Prezentarea montajului     

 
La modificarea tensiunii sau curentului de sarcină se modifică tensiunea bază-

emitor a amplificatorului de eroare (T2) care duce la modificarea curentului din colectorul 

amplificatorului de eroare şi implicit a curentului din baza regulatorului serie (T1). 

La modificarea curentului din baza regulatorului serie (T2) se modifică tensiunea 

colector-emitor a regulatorului iar tensiunea de sarcină rămâne constantă. 

 
B. SARCINI DE LUCRU. 

1. Realizează schema  de mai sus, cu ajutorul simulatorului. 

2. Simulează funcționarea schemei și notează valorile în tabel pe linia S (SIMULARE). 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Conectează montajul la o sursă de alimentare reglabilă și reglează sursa la valorile 

indicate in tabelul de mai jos apoi notează în tabel pe linia P  valorile tensiunilor colector-

emitor(UCE) şi tensiunilor de sarcină (US) obţinute pentru fiecare caz în parte. 

 

Ui = 8V Ui = 12V Ui = 16V Ui = 20V 

UCE[v] US[v] UCE[v] US[v] UCE[v] US[v] UCE[v] US[v] 

S         

P         

T1

BD135

T2

BC546BP

Dz
BZX85-C5V1

Rz
330Ω

Rp 820Ω R1
1.8kΩ

R2
3.3kΩ

VCC

8V

Rs
410Ω

LED1

Us

7.170 V

+

-

Uce

0.830 V

+ -
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4.STABILIZATOR DE TENSIUNE SERIE ÎN MONTAJ DARLINGTON 

A. PREZENTAREA MONTAJULUI 
 

 
Spre deosebire de montajul anterior, la acest montaj elementul regulator serie  este format 

din doua tranzistoare conectate în configuraţia Darlington. 

Tranzistoarele T1 şi T2 sunt conectate în configuraţia Darlington şi reprezintă regulatorul 

serie al stabilizatorului. Prin această configuraţie factorul de amplificare în curent creşte 

foarte mult  βe= βT1∙βT2. 

Această configuraţie se utilizează atunci când prin stabilizator circulă curenţi mari, pentru a 

asigura un curent suficient de mare în baza tranzistorului T1 ca acesta să funcţioneze 

corect. 

 
B. SARCINI DE LUCRU. 
1. Realizează schema  de mai sus, cu ajutorul simulatorului. 

2. Simulează funcționarea schemei și notează valorile în tabel pe linia S (SIMULARE). 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Conectează montajul la o sursă de alimentare reglabilă și reglează sursa la valorile 

indicate in tabelul de mai jos apoi notează în tabel pe linia P valorile tensiunilor colector-

emitor(UCE) şi tensiunilor de sarcină (US) obţinute pentru fiecare caz în parte. 

Ui = 10V Ui = 15V Ui = 20V 

UCE[v] US[v] UCE[v] US[v] UCE[v] US[v] 

S       

P       

T1 BD135

T3

BC546BP

Dz
BZX85-C5V1

Rz
330Ω

Rp
820Ω

R1
1.8kΩ

R2
2.7kΩ

VCC

10V

Rs
410Ω

LED

Us

8.697 V

+

-

Uce

1.303 V

+ -

T2 BC546BP
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 10 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE:STABILIZATOARE DE TENSIUNE 

TEMA: STABILIZATOARE DE TENSIUNE CU TRANZISTOARE BIPOLARE. 
 

5. STABILIZATOR  CU AMPLIFICATOR DE EROARE DIFERENŢIAL 

A. Prezentarea montajului     

 
Pentru compensarea variaţiilor tensiunii de ieşire datorită temperaturii se utilizează 

schema diferenţială pentru amplificatorul de eroare. Aceasta constă în introducerea unui 

tranzistor suplimentar (T4) care controlează tensiunea în emitorul amplificatorului de 

eroare. La această schemă tensiunea de ieşire este independentă de tensiunea bază-

emitor a amplificatorului de eroare.  

B. SARCINI DE LUCRU. 
1. Realizează montajul de mai sus cu ajutorul simulatorului. 

2. Modifică procentul potenţiometrului P la valorile indicate in tabelul de mai jos şi notează 

în tabel în coloanele S valorile tensiunilor de sarcină (US) şi a curentului de sarcină Is 

obţinute. 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Conectează montajul la o sursă de alimentare, reglează sursa la 18V, apoi fixează 

cursorul potenţiometrul P în mijloc şi pe cele două extremităţi şi notează în tabel  valorile 

tensiunilor de sarcină (US)şi a curentului de sarcină Is obţinute pentru fiecare caz în parte. 

P = 99% P = 50% P = 1% 

US[v] Is[mA] US[v] Is[mA] US[v] Is[mA] 

S P S P S P S P S P S P 

            

T1
BD135

DZ
BZX85-C5V1

R1
5K6Ω

VCC

18V

T2
BC546BP

T3

BC546BP

T4

BC546BP

R2
470Ω

R3
2K7Ω

R4
470Ω

R5
1K5Ω

R6
1K5Ω

P
5kΩ
Key=A
50 %

R7
820Ω

LED1

Is

9.818m A

+

-

Us

9.839 V

+

-
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6. STABILIZATOR CU  PROTECŢIE LA SUPRACURENT 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A. PREZENTAREA MONTAJULUI 
Pentru a proteja tranzistorul serie T1 la curenţi de suprasarcină sau scurtcircuit, în schemă 
se introduce un circuit de protecţie. În schema prezentată mai sus acest circuit este 
alcătuit din rezistenţa R3, tranzistorul T3, şi LED. În funcţie de valoarea curentului care 
parcurge rezistenţa R3 pe aceasta cade o anumită tensiune. Când curentul de sarcină 
creşte peste o anumită valoare, tensiunea care cade pe această rezistenţă depăşeşte 
valoarea de 0,6V, tranzistorul T3 intră în conducţie fapt care duce la scăderea curentului 
din baza tranzistorului T1 şi blocarea acestuia. 
Led-ul semnalizează depăşirea curentului maxim admis.  
OBS. Rezistenţele R3 şi R6 se obţin prin conectarea în paralel a 4 rezistenţe de 33Ω. 
 
B. SARCINI DE LUCRU. 
1. Realizează montajul de mai sus cu ajutorul simulatorului. 

2. Modifică procentul potenţiometrului P la valorile indicate in tabelul de mai jos şi notează 

în tabel  valorile tensiunilor de sarcină (US) şi a curentului de sarcină Is obţinute. 

P = 10% P = 1% P = 0.1% P = 0.01% 

US[v] Is[mA] US[v] Is[mA] US[v] Is[mA] US[v] Is[mA] 

        

 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Fixează cursorul potenţiometrului P pe extremitatea de maxim apoi  conectează 

montajul la o sursă de alimentare şi reglează sursa la 12V. 

5. Roteşte butonul potenţiometrului P spre extremitatea de minim până ce Led-ul 

luminează. Citeşte şi notează valorile tensiunii şi a curentului de sarcină. 

Us = ………… V                            Is= ………………… mA 

6. Roteşte butonul potenţiometrului P în extremitatea de minim apoi citeşte şi notează 

valorile tensiunii şi a curentului de sarcină. 

Us = ………… V                            Is= ………………… mA 

T1
BD135

DZ
BZX85-C5V1

R1
820Ω

VCC

12V

T2

BC546BP

T3 BD135

R2
330Ω

R3

8Ω

R4
1K8Ω

R5
3K3Ω

P
5kΩ
Key=A

10 %

R6
8Ω

LED

Is

0.017 A

+ -

Us

8.876 V

+

-
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 11 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE:Aplicaţii aleTB – AMPLIFICATOARE DE SEMNAL 

TEMA: AMPLIFICATOR DE SEMNAL MIC CU TB  
 

1. AMPLIFICATOR DE SEMNAL MIC CU TB ÎN CONEXIUNEA EC (Emitor comun) 

A. Prezentarea montajului 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B. Sarcini de lucru. 

1. Realizează schema de mai sus cu simulatorul și verifică dacă funcționează corect. 

2. Realizează montajul conform schemei de mai sus. 

3. Conectează generatorul de semnal(GS), sursa de alimentare(+V) şi osciloscopul cu 

montajul conform schemei de mai sus.  

4.Fixează comutatoarele osciloscopului V/DIV –CH1,V/DIV-CH2 în funcţie de amplitudinea 

semnalului de intrare şi cel de ieşire  si T/DIV în funcţie de frecvenţa semnalului. 

5. Porneşte osciloscopul apoi porneşte GS şi generează un semnal sinusoidal cu 

amplitudinea de 10 mV şi  frecvenţa de 100 Hz. 

6. Porneşte sursa de alimentare +V, vizualizează semnalul de intrare şi semnalul de ieşire  

    Notează valoarea tensiunii de intrare: VINT=…………  

    Notează valoarea tensiunii de ieşire: VIES1=………… 

7. Calculează amplificarea în tensiune Avşi amplificarea în decibeli AdB. 
        VIES 

AV= -------    AdB=20lg(Av)                AV1=................. =               AdB1= ……….           
        VINT                                                
 

8. Reglează amplitudinea semnalului de intrare la 100mV. Ce se întâmplă? 

……………………………………………………………………………………………………….. 

C1

10µF

C3

10µF

C2
100µF

T1

BC546BP

R1
68kΩ

R2
15kΩ

R3
5.6kΩ

R4
1kΩ

VCC

10V

GS

10mVpk 
100 Hz 
0° 

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

R5

22kΩ

CH2

CH1

OSCILOSCOP
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2. AMPLIFICATOR OPTIMIZAT DE SEMNAL MIC CU TB ÎN CONEXIUNEA EC 

A. Prezentarea montajului                                                                                      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
OBS. Optimizarea amplificatorului se face în vederea obţinerii unei mai bune stabilităţi. 

Acest lucru se realizează practic prin introducerea a 2 rezistenţe înseriate în emitorul TB şi 

conectarea condensatorului de decuplare între cele 2 rezistenţe şi masă. În acest mod RE 

este decuplată parţial(condensatorul C3 decuplează numai rezistenţa R5 (în c.a.), fapt 

care duce la o bună stabilitate, dar la o scădere a amplificării. 

 

B. Sarcini de lucru. 

1. Realizează schema de mai sus cu simulatorul și verifică dacă funcționează corect. 

2. Parcurge etapele 2 – 5 de la lucrarea precedentă(semnalul de intrare = 100 mV) 

3. Notează valorile:    VIN=…………..…      VOUT=……………     

4. Calculează AV1=.......... ……………………..AdB1= ………………………….. 

5. Reprezintă grafic formele de undă ale tensiunilor de intrare (VIN) şi de ieşire (VOUT). 

 
VOUT                                                                    OBSERVAŢII: 
 
                                                                            ………………………………………………… 
VIN 

                                                                            ………………………………………………… 
 
 VIN                                                                                                         ………………………………………………… 

 
                                                                            ………………………………………………… 
VOUT             

C1

10µF

C3

10µF

C2
100µF

T1

BC546BP

R1
68kΩ

R2
15kΩ

R3
5.6kΩ

VCC 10V

GS

100mVpk 
100 Hz 
0° 

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

R5

470Ω

CH1

CH2

OSCILOSCOP

R4
470Ω

R6
22kΩ
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 12 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Aplicaţii aleTB – AMPLIFICATOARE DE SEMNAL 

TEMA: AMPLIFICATOR DE SEMNAL MIC CU TB 
 

3. AMPLIFICATOR DE SEMNAL MIC CU TB ÎN CONEXIUNEA CC(repetor pe emitor) 

A. Prezentarea montajului                                                                               

 

 

 
 
 

 

 

 

 

Caracteristici: 

 Intrare în bază, ieşire din emitor. 

 Între intrare şi ieşire nu are loc inversarea fazei. 

 Câştigul maxim în tensiune este 1. 

 Câştigul în curent este mare. 

 Rezistenţa de intrare este mare, rezistenţa de ieşire este mică.   
B. Sarcini de lucru. 

1. Realizează schema de mai sus cu simulatorul și verifică dacă funcționează corect. 

2. Realizează montajul conform schemei de mai sus. 

3. Conectează generatorul de semnal(GS), sursa de alimentare(+V), osciloscopul şi 

ampermetrele A1 şi A2 cu montajul conform schemei de mai sus.  

4. Porneşte GS şi generează un semnal sinusoidal cu amplitudinea de 1 V şi frecvenţa    

    de 100 Hz. 

5. Porneşte sursa de alimentare +V, apoi porneşte osciloscopul şi vizualizează  

semnalele cu comutatorul K pe poziţia 1 şi pe poziţia 2. 

6. Citeşte valoarea curentului de intrare pe ampermetrul A1 şi valoarea curentului de ieşire 

    pe ampermetrul A2 cu comutatorul K în poziţia 1 şi poziţia 2 şi calculează în fiecare caz 

    câştigul în curent cu formula:
out

i

in

I
A

I
  

K Iin Iout Ai 

Poziţia 1    

Poziţia 2    

GS
1 Vpk 
100 Hz 
0° 

C1

10µF

R1
18kΩ

R2
18kΩ

Re
1kΩ

C2

10µF

T

BC546BP

A1

0.083m A
+ -

A2

0.688m A
+ -

K

Rs1
470Ω

Rs2

1kΩ

1

2

VCC 10V
XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

OSCILOSCOP
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4. AMPLIFICATOR DE SEMNAL MIC CU TB ÎN CONEXIUNEA BC(Bază comună) 

A. Prezentarea montajului 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Caracteristici: 

 Intrare în emitor, ieşire din colector. 

 Între intrare şi ieşire nu are loc inversarea fazei. 

 Câştigul maxim în curent este 1. 

 Câştigul în tensiune este mare. 

 Rezistenţa de intrare este mică, rezistenţa de ieşire este mare.   

B. Sarcini de lucru. 

1. Realizează schema de mai sus cu simulatorul și verifică dacă funcționează corect. 

2. Realizează montajul conform schemei de mai sus. 

3.Conecteaza generatorul de semnal (GS), sursa de alimentare(+V) şi osciloscopul   cu 

montajul conform schemei de mai sus.  

4. Porneşte GS şi generează un semnal sinusoidal cu amplitudinea de 10 mV şi 

frecvenţa  de 100 Hz. 

5. Porneşte sursa de alimentare +V, apoi porneşte osciloscopul şi vizualizează semnalul 

de intrare pe canalul CH1 şi semnalul de ieşire pe canalul CH2. 

6. Reprezintă grafic formele de undă ale tensiunilor de intrare (Vin) şi de ieşire (Vout). 

 
VOUT 

                                                                          Vin = ……………… 
 
VIN                                                                                                      Vout = …………… 
 
 
VIN 

                                                               

out

V

in

V
A

V
  ……… 

VOUT             
 

GS
10mVpk 
100 Hz 
0° 

C1

100µF

R1
56kΩ

R2

10kΩ
Re

820Ω

C2
10µF

T

BC546BP

Rc
3.3kΩ

Rs

10kΩ

VCC 10V
OSCILOSCOP

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

C3

10µF
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 13 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Aplicaţii ale TB – AMPLIFICATOARE DE SEMNAL  

TEMA: DEPANARE AMPLIFICATOR CU 2 ETAJE ÎN CONEXIUNEA EC 
 

 În schema prezentată mai jos, este un amplificator cu 2 etaje în conexiunea emitor-

comun. Valorile tensiunilor continue şi cele ale semnalelor alternative din schemă sunt 

valori care apar când montajul funcţionează corect. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ETAPE DE DEPANARE: 

ETAPA 1: Verifică cu osciloscopul semnalul alternativ de intrare şi de ieşire în fiecare etaj. 

a) Dacă la intrarea în etaj este semnal alternativ  iar la ieşire nu este atunci etajul 

respectiv este defect 

 

b) Dacă la intrare în etaj este semnal alternativ iar la ieşire semnalul este mult mai 

mic decât cel normal atunci condensatorul din emitorul TB al 

etajului(condensatorul de decuplare) este întrerupt.  

 

ETAPA 2:  După depistarea etajului defect verifică în primul rând condensatorul de intrare 

din etaj (verifică prezenţa semnalului alternativ la intrare şi la ieşire din condensator)  

 

ETAPA 3: Dacă condensatorul de intrare este bun, verifică prezenţa semnalului alternativ 

în colectorul tranzistorului. Dacă este semnal alternativ de valoare corectă atunci TB 

funcţionează corect iar condensatorul de ieşire este întrerupt. 

 

ETAPA 4: Dacă în colectorul TB nu este semnal alternativ corespunzător atunci TB nu 

este polarizat corect sau este defect. Verifică valorile tensiunilor continue de pe 

terminalele tranzistorului pentru a constata dacă joncţiunea BE a TB este polarizată corect 

şi dacă TB este în conducţie. 

ATENŢIE!!! Înainte de a face verificările prezentate mai sus, mai întâi verifică dacă 

lipiturile de pe placa de probă sunt bune(nu există lipituri reci) şi dacă nu sunt 

scurtcircuitate punctele pe care sunt lipite terminalele componentelor de pe placă. 

R1
56kΩ

C1

10uF

R2
10kΩ

T1

BC547B

R3
5.6kΩ
10%

R4
1kΩ

C2

10uF

C3
10µF

R5
56kΩ

R6
10kΩ

T2

BC547B

R7
5.6kΩ

R8
1kΩ

C5

10uF

C6
10µF

VCC

10V XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

GS
2mVpk 
100 Hz 
0° 

Rs

100kΩ

CH1

CH2

OSCILOSCOP

ETAJ 1 ETAJ 2

Uies1 Uies2

Probe1 V: 1.49 V

Probe2
 V: 5.11 V

Probe3 V: 1.45 V

Probe4 V: 5.32 
V



26 

 

 SARCINI DE LUCRU: 

1. Realizează cu simulatorul schema prezentată anterior. 

2. Realizează practic, pe placa de probă, montajul schemei electronice. 

3. Conectează la montajul realizat un generator de semnal, un osciloscop şi o sursă 

de alimentare. 

4. Verifică cu osciloscopul forma şi valorile semnalului alternativ la intrarea în etajul I, 

la ieșirea din etajul I și la ieșirea din etajul II. 

5. Verifică cu un voltmetru digital valorile tensiunilor din montaj şi compară-le cu cele 

din schema prezentată (cu cele indicate de simulator). 

6. Simulează atât pe simulator cât şi practic o serie de defecte şi notează simptomele 

constatate. 

 

DEFECT 1. Rezistenţa R2 este întreruptă. 

SIMPTOME:            Uies1 = …………………              Uies2 = …………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………….. 

 
DEFECT 2. Rezistenţa R3 este întreruptă. 

SIMPTOME:             Uies1 = …………………              Uies2 = …………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

  

DEFECT 3. Rezistenţa R5 este întreruptă. 

SIMPTOME:             Uies1 = …………………              Uies2 = …………………….. 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………. 

 
DEFECT 4. Rezistenţa R8 este întreruptă. 

SIMPTOME:            Uies1 = …………………              Uies2 = ……………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

 

DEFECT 5. Condensatorul C3 este întrerupt. 

SIMPTOME:               Uies1 = …………………              Uies2 = ……………………… 

...........................................................................................................................................

........................................................................................................................................... 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 14 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE BASCULANTE                                             

TEMA: CIRCUITE BASCULANTE CU TRANZISTOARE BIPOLARE 
 

      1. CIRCUIT BASCULANT ASTABIL 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuitul basculant astabil nu prezintă nici o stare stabilă, trecerea dintr-o stare în alta se 

face fără intervenţia unor impulsuri de comandă exterioară. Timpul de trecere dintr-o stare 

în alta depinde de valoarea componentelor RB1-C2 respectiv RB2-C1. 

 

Durata semnalelor: [ ] 0,7 ( [ ] [ ])Bd s R C F     

Perioada semnalului: 1 20,7 ( 1 2)B BT R C R C      

Frecvenţa semnalului: 
1

[ ]
[ ]

f Hz
T s

         
1000

[ ]
[ ]

f Hz
T ms

  

 
Funcţionare: la alimentarea cu tensiune a montajului unul din tranzistoare intră in 

conducţie datorită variaţiei curentului din colectorul acestuia. Presupunem T1 conducţie 

situaţie in care LED1 luminează iar T2 blocat. Cât timp T1 este în conducţie 

condensatorul C1 se descarcă prin RB2 şi joncţiunea CE a tranzistorului T1 iar 

condensatorul C2 se încarcă prin RC2 şi joncţiunea BE a tranzistorului T1.  

După un anumit timp (funcţie de valoarea condensatorului C1 şi rezistenţei RB2) T1 se 

blochează iar T2 intră în conducţie situaţie în care LED1 se stinge iar LED2 luminează. 

Cât timp T2 este în conducţie condensatorul C2 se descarcă prin RB1 şi joncţiunea CE a 

tranzistorului T2 iar condensatorul C1 se încarcă prin RC1 şi joncţiunea BE a tranzistorului 

T2. Fenomenele se repetă până la întreruperea alimentării cu tensiune a montajului. 

 
CERINȚE: 

1. Realizează schema de mai sus cu simulatorul și verifică funcționarea. 

2. Realizează practic montajul circuitului basculant astabil conform schemei. 

3. Alimentează cu tensiune montajul și verifică funcționarea acestuia. 

Rc1

1.5kΩ

Rb2

68kΩ

Rb1

68kΩ

Rc2

1.5kΩ

C1

10µF

C2

10µF
T1

BC546BP

T2

BC546BP

LED1
LED2

VCC 12V
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 2. CIRCUIT BASCULANT MONOSTABIL  

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
Circuitul basculant monostabil prezintă o singură stare stabilă, în care poate rămâne un 

timp îndelungat. Cu ajutorul unui impuls exterior de comandă(în acest caz prin trecerea 

comutatorului K pe poziţia 2 apoi revenirea în poziţia 1), circuitul trece în starea instabilă în 

care rămâne un interval de timp(în funcţie de valoare condensatorului C şi a rezistenţelor 

R2 şi R3), după care revine la starea stabilă. 

 
FUNCŢIONARE: la alimentarea circuitului cu tensiune, datorită variaţiei curentului din 

circuit, tranzistorul T1 intră în conducţie(LED1 luminează) iar tranzistorul T2 este 

blocat(LED2 este stins). Această stare este instabilă şi se menţine aşa un anumit 

timp(până ce condensatorul C se descarcă) după care tranzistorul T1 se blochează(LED1 

se stinge) iar tranzistorul T2 intră în conducţie(LED2 luminează). Aceasta este starea 

stabilă care rămâne aşa până la aplicarea unui impuls pe baza tranzistorului T2 (prin 

acționarea comutatorului K și revenirea și revenirea pe poziția inițială) când succesiunea 

fenomenelor prezentate mai sus se reia. În starea stabilă condensatorul C se încarcă iar 

în starea instabilă se descarcă. 

 

CERINȚE: 

1. Realizează schema de mai sus cu simulatorul și verifică funcționarea. 

2. Realizează practic montajul circuitului basculant monostabil conform schemei. 

(ATENȚIE! ”Punctele de masă” se conectează între ele). 

3. Alimentează cu tensiune montajul și acționează comutatorul K apoi revino cu el pe 

poziția inițială ( se dă un impuls în baza tranzistorului T2). 

4. Verifică funcționarea corectă a montajului. 

 

R1
1kΩ

R2

100kΩ

R3

10kΩ

R4
100kΩ

C

47µF

C1

10nF

T1

BC546BP

T2

BC546BP

LED2LED1

VCC 10V

R5
1kΩ

R6

10kΩ

R7

10kΩ

D

1N4149

K

ROȘU VERDE

0

1

2
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 15 
 
UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE BASCULANTE                                             

TEMA: CIRCUITE BASCULANTE CU TRANZISTOARE BIPOLAR 
 

3. CIRCUIT BASCULANT BISTABIL  RS 

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

Circuitele basculante bistabile se caracterizează prin 2 stări stabile, în care pot rămâne 

un timp îndelungat. Trecerea dintr-o stare în alta se face prin aplicarea unui impuls de 

comandă exterior 

Funcţionare: la alimentarea cu tensiune a montajului, în primul moment apare o stare de 

nedeterminare situaţie în care unul din cele 2 tranzistoare intră în saturaţie iar celălalt se 

blochează.  

Când intrarea R este în +10V, intrarea S este în 0V situaţie în care T1 conduce (LED1 

aprins) iar T2 este blocat (LED2 stins); circuitul este în starea stabilă1. 

Când intrarea S este în +10V, intrarea R este în 0V situaţie în care T2 conduce (LED2 

aprins) iar T1 este blocat (LED1 stins); circuitul este în starea stabilă2. 

 

R1
1kΩ

R2

1kΩ

R3

10kΩ

R4

10kΩ

C1

10nF

T1

BC546BP
T2

BC546BP

LED2LED1

VCC 10V

R5
100kΩ

R6

100kΩ

R7

10kΩ

D1
1N4149

0

12

R8

10kΩ

D2

1N4149

C2

10nF

COMUTATORR S

0

12
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4. CIRCUIT BASCULANT BISTABIL  JK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Circuitul basculant bistabil JK este o variantă îmbunătăţită a bistabilului RS deoarece 
se elimină starea de nedeterminare. Prin conectarea rezistenţelor R7 şi R8 la colectoarele 
tranzistoarelor (în loc de conectarea lor la masă) se elimină starea de nedeterminare care 
apare la aplicarea simultană a impulsurilor pe intrările J şi K. 
 
OBSERVAŢII! 
 
1. În cele două montaje se utilizează un comutator dublu la care cele 6 contacte se 

conectează astfel: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 2. Toate ”punctele de masă”  (     ) se conectează între ele. 
 
B. SARCINI DE LUCRU 

1. Realizează cele două scheme cu simulatorul și verifică funcționarea lor. 

2. Realizează practic cele doua montaje conform schemelor date. 

3. Alimentează montajul realizat cu tensiune. 

4. Basculează comutatorul montajului realizat de pe o poziţie pe alta şi verifică 

funcţionarea corectă a circuitului. 

2 2 

1 1 

0 0 

+ - 

C1 C2 

R1
1kΩ

R2

1kΩ

R3

10kΩ

R4

10kΩ

C1

10nF

T1

BC546BP
T2

BC546BP

LED2LED1

VCC 10V

R5
100kΩ

R6

100kΩ

R7

10kΩ

D1
1N4149

0

12

R8

10kΩ

D2

1N4149

C2

10nF

COMUTATOR

0

12

J K
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 16 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: AMPLIFICATOARE OPERAŢIONALE                                              

TEMA: APLICAŢII ALE AMPLIFICATORULUI OPERAŢIONAL μA 741. 
 

Amplificatorul operaţional este un circuit cu intrare diferenţială şi ieşire simplă, folosit în 

circuite cu reacţie externă. El poate să amplifice semnalul de intrare sau poate să-l 

prelucreze după o anumită relaţie matematică. 

 

 
                                                               IN-     intrarea inversoare 
                                                               IN+     intrarea neinversoare 
                                                               OUT   ieşire 
                                                                +VCC , -VCC  alimentarea cu tensiune continuă. 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Capsulele amplificatorului operațional LM 741 (8 pini) 

 
1. Redresor de precizie mono-alternanţă.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+VCC 

-VCC 

OUT 

IN- 

IN+ 

 2 

 3 
   6 

 7 

 4 

U1

LM741CH

3

2

4

7

6

51
V1

15 V 

V2

15 V 

R1

22kΩ

R2

22kΩ

R3

10kΩ

D1

1N4007

D2

1N4007 R4

100kΩ

GS
100mVpk 
50 Hz 
0° 

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

+

-

OSCILOSCOP
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2. Redresor de precizie dublă-alternanţă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CERINȚE: 

1. Realizează cu simulatorul, pe rând, schemele electronice date și verifică dacă 

funcționează corect. Pentru fiecare schemă realizată se verifică forma semnalului de 

intrare și forma semnalului de ieșire 

2. Realizează practic, pe rând, montajele conform schemelor electronice prezentate.. 

3. Plasează circuitul integrat în soclu.  

4. Conectează generatorul de semnal (GS), sursa de alimentare diferențială (V1-V2) şi 

osciloscopul cu montajul realizat conform schemei.   

5. Fixează comutatoarele osciloscopului V/DIV –CH1,V/DIV-CH2 în funcţie de 

amplitudinea semnalului de intrare şi cel de ieşire  si T/DIV în funcţie de frecvenţa 

semnalului. 

6. Porneşte osciloscopul apoi porneşte GS şi generează un semnal sinusoidal cu  

amplitudinea de 100 mV  şi  frecvenţa de 50 Hz. 

7. Porneşte sursa de alimentare diferențială (V1-V2) și  vizualizează forma semnalului de 

intrare şi forma semnalului de ieşire.  

 

 

V1

15 V 

V2

15 V 

R1

22kΩ

R2

22kΩ

R3

10kΩ

D1
1N4007

D2
1N4007

R4

11kΩ

GS
100mVpk 
50 Hz 
0° 

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

+

-

OSCILOSCOP

U1A

LM324AD

3

2

11

4

1

U1B

LM324AD

5

6

11

4

7

R5

22kΩ

R6

22kΩ

R7

10kΩ

R8
100kΩ
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 17 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: AMPLIFICATOARE OPERAŢIONALE                                              

TEMA: APLICAŢII ALE AMPLIFICATORULUI OPERAŢIONAL μA 741. 
 

1. Conexiuni ale amplificatoarelor operaţionale. 

A. Prezentarea schemelor electronice 
 
 
     

 

 

 

 

 

 

 

 
   
                   Amplificator neinversor                              Amplificator inversor 

B. SARCINI DE LUCRU. 

1. Realizează montajele de mai sus cu ajutorul simulatorului. 

2. Realizează montajele de mai sus practic pe plăcuţa de probă. 

3. Conectează un generator de semnal(10mV, 100 Hz) la intrarea amplificatorului ; canalul 

1 al unui osciloscop la intrarea amplificatorului iar canalul 2 al osciloscopului la ieşirea 

amplificatorului. 

4. Alimentează AO de la o sursă de tensiune diferenţială de ±15V, porneşte generatorul, 

osciloscopul și sursa de alimentare. 

5. Calculează amplificarea în tensiune pentru fiecare amplificator în parte, în 2 moduri. 

a) Amplificatorul neinversor 

1) U

Uout
A

Uin
   …………………………………………………………… 

2) 
1

1
2

NI

R
A

R
    ………………………………………………………….. 

b) Amplificatorul inversor 

1) U

Uout
A

Uin
   …………………………………………………………… 

2) 
1

2
I

R
A

R
     ………………………………………………………….. 

U1

LM741CH

3

2

4

7

6

51
V1

15 V 

V2

15 V 

R1

100kΩ

R2

1kΩ

GS
10mVpk 
100 Hz 
0° 

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

+

-
OSCILOSCOP

U1

LM741CH

3

2

4

7

6

51
V1

15 V 

V2

15 V 

R1

100kΩ

R2

1kΩ

GS
10mVpk 
100 Hz 
0° 

XSC1

A B

Ext Trig
+

+

_

_ + _

+

-
OSCILOSCOP
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2. Stabilizator de tensiune cu amplificator operaţional  şi protecţie la scurtcircuit. 

A. Prezentarea schemei electronice     
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 

Tranzistorul T2 protejează la suprasarcină regulatorul serie T1. Divizorul de tensiune P-R8 

stabileşte valoarea tensiunii de ieşire. Rezistenţele R3 şi R4 limitează curentul de colector 

al tranzistoarelor T1 şi T2. Rezistenţa R5 stabileşte valoarea curentului la care intervine 

protecţia la suprasarcină. 

 

B. SARCINI DE LUCRU. 
 
1. Realizează montajul de mai sus cu ajutorul simulatorului. 

2. Modifică procentul potenţiometrului P la valorile indicate in tabelul de mai jos şi notează 

în tabel  valorile tensiunilor de sarcină (US) şi a curentului de sarcină Is obţinute. 

3. Realizează montajul de mai sus, practic, pe plăcuţa de probă. 

4. Conectează montajul la o sursă de alimentare, reglează sursa la 12V, apoi fixează 

cursorul potenţiometrul P pe extremitatea dinspre “masă”, în mijloc şi pe extremitatea 

dinspre R8  şi notează în tabel  valorile tensiunilor de sarcină (UR8-P) şi a curentului de 

sarcină Is obţinute pentru fiecare caz în parte. 

 

P = 1% P = 50% P = 99% 

US[V] Is[mA] US[V] Is[mA] US[V] Is[mA] 

S P S P S P S P S P S P 

            

U1

LM741CH

3

2

4

7

6

51

R1

12kΩ

R2

1K8Ω

R3

820Ω

R4

820Ω

R5

8Ω

R6

330Ω

R7

8K6Ω

T1
BD135

T2
BD135

VCC

12V

Dz
BZX85-C5V1

R8
8Ω

Us

4.980 V
+

-

P
5kΩ
Key=A

1 %

Is

0.100 A
+

-
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 F I Ş Ă   D E   L U C R U 18 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE INTEGRATE ANALOGICE   
                                           

TEMA: Aplicații cu CI 555 cu 8 pini 
 

Dacă se utilizează un soclu de circuit integrat cu 16 pini (fig. 1 a) numerotarea pinilor 
soclului când în el se plasează un circuit integrat cu 8 pini se face ca în fig. 1 b.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            a                                           b 
Figura 1. Soclu circuit integrat 

 

1. CIRCUIT BASCULANT ASTABIL CU LM 555 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CERINȚE: 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică dacă funcționează 

corect. 

2. Realizează practic montajul conform schemei de mai sus. 

3. Plasează circuitul integrat în soclu și alimentează cu tensiune montajul. 

4. Verifică funcționarea corectă a montajului. 

U2

LM555CM

GND

1

DIS
7

OUT
3

RST
4

VCC

8

THR
6

CON
5

TRI
2

R1
10kΩ

R3
1kΩ

C
10µF

C1
100nF

VCC 12V

R2
100kΩ

R4
1kΩ

LED1

LED2

2 

3 

4 5 

6 

7 

8 1 
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2. CIRCUIT BASCULANT MONOSTABIL CU LM 555 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. CIRCUIT BASCULANT BISTABIL CU LM 555 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CERINȚE: 
1. Realizează cu simulatorul, pe rând, schemele electronice date și verifică dacă 

funcționează corect. 

2. Realizează practic, pe rând, montajele conform schemelor de mai sus. 

3. Plasează circuitul integrat în soclu și alimentează cu tensiune montajul realizat. 

4. Verifică funcționarea corectă a montajului realizat. 

U2

LM555CM

GND

1

DIS
7

OUT
3

RST
4

VCC

8

THR
6

CON
5

TRI
2

C3
100nF

VCC 12V

R3
1kΩ

LED

C1
1nF

C2
1nF

R1
10MΩ

R2
10MΩ

ON

OFF

U2

LM555CM

GND

1

DIS
7

OUT
3

RST
4

VCC

8

THR
6

CON
5

TRI
2

R1
100kΩ

C
100µF

C1
100nF

VCC 12V

P-100K

25 %

R4
1kΩ

LED

B
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 19 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE INTEGRATE  ANALOGICE    
                                        

TEMA: Stabilizator de tensiune cu circuitul integrat LM 723 
 
Dacă se utilizează un soclu de circuit integrat cu 16 pini (fig. 1 a) numerotarea pinilor 

soclului când în el se plasează un circuit integrat cu 14 pini se face ca în fig. 1 b.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            a                                           b 
Figura 1. Soclu circuit integrat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         S 

 

 

 

 

 

Figura 2. Stabilizator de tensiune reglabilă cu LM 723 

2 

3 

4 11 

12 

13 

14 1 

5 

6 

7 

10 

9 

8 

R2 
330 

R1 

1K5 

 P  

5K 

U1 

LM723CN 

OUT 
10 

VZ 

CL 2 
CS 

3 

IN- 4 

FRCO 
13 VCC- 

7 

IN+ 5 

VREF 
6 

VCC+ 
12 

VC 
11 

R3 

3K3 

R4 

15K 

R5 

0.5 
C1 

100pF 

T1 

BC546 

T2 

BD135 

VCC 
24V 

R6 

1K5 

LED 
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CERINȚE: 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică din figura 2 și verifică dacă 

funcționează corect. 

2. Realizează pe placa de probă montajul schemei electronice din figura 2.  

3. Plasează în soclu circuitul integrat. 

4. Conectează montajul la o sursă de tensiune reglabilă cu un miliampermetru şi un 

voltmetru în circuitul de sarcină. 

5. Reglează tensiunea sursei la 24 V. 

6. Reglează potențiometrul P spre cele două capete, măsoară valorile curenţilor şi 

tensiunilor minimă şi maximă de la ieşirea stabilizatorului şi notează valorile 

obţinute în tabelul de mai jos 

 

 

 

OBSERVAȚII: 

1. Pentru conectarea miliampermetrului în circuitul de sarcină conexiunea dintre 

rezistorul R6 și LED (notată cu S) se elimină iar în locul ei se conectează 

miliampermetrul cu tasta + (plus) spre rezistor și tasta – (minus) spre LED. 

2. Voltmetrul se conectează cu tasta + (plus) la terminalul de sus a rezistorului R6 și 

cu tasta – (minus) la terminalul – (minus)  al LED-ului. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IS min US min IS max US max 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 20 
 
UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE INTEGRATE ANALOGICE                                             

TEMA: SURSĂ DE TENSIUNE STABILIZATĂ CU CIRCUITUL INTEGRAT BM324. 
 
Schema stabilizatorului cu circuitul integrat BM324 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

Funcţionarea schemei 

- Amplificatorul U1A este sursă de referinţă de 9,1V. Această tensiune se divide prin 

potenţiometrele P1 şi P2 şi comandă amplificatorul U1B 

- Amplificatorul U1B este amplificator de eroare prin intermediul căruia se obţine tensiunea 

de ieşire reglabilă între 0V şi 20V 

- Amplificatorul U1C asigură protecţia la scurtcircuit a montajului. Când curentul care trece 

prin rezistorul R11(0.5Ω), produce o tensiune de 0,7V dioda D2 intră în conducţie iar 

ieşirea 9 al amplificatorului se negativează fapt care duce la deschiderea diodei D1. În 

acest moment curentul în baza configuraţiei Darlington (T1 şi T2) scade, iar elementul 

serie se blochează. 

- Amplificatorul U1D este un comparator care activează LED1, ce indică starea de 

scurtcircuit la ieşirea sursei. Tensiunea negativă de la ieşirea 8 a amplificatorului U1C este 

preluată de intrarea inversoare 13 a amplificatorului U1D, acesta basculează iar la ieşirea 

14 apare tensiune pozitivă care activează  LED1. 

  

 

U1ALM324AM

3

2

11

4

1

U1B

LM324AM

5

6

11

4

7

U1C

LM324AM

10

9

11

4

8
U1D

LM324AM 12

13

11

4

14

R1

2.2kΩ

R2

5.6kΩ

R3

10kΩ

D1

BZX85-C6V8

P2 - 10k
100 %

R4

56kΩ
R5

5.6kΩ

R6
100kΩ

D2
1N4148

R7

158kΩ
R8

3.3kΩ

R9

10kΩ

R10

1kΩ

R11
0.5ΩR12

15kΩ

R13
22kΩ

R14
56kΩ

R15

3.3kΩ

LED1

Q1

BC546BP Q2

BD139

D3

1N4148

VCC

24V

Us21.784 V

+

-
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CERINȚE: 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică dacă funcționează 

corect. 

2. Realizează pe placa de probă montajul schemei electronice.  

3. Plasează în soclu circuitul integrat. 

4. Conectează montajul la o sursă de tensiune reglabilă cu un voltmetru în circuitul 

de sarcină (pe terminalele rezistorului R8). 

5. Reglează tensiunea sursei la 24 V. 

6. Reglează potențiometrul P spre cele două capete, măsoară valorile tensiunilor 

minimă şi maximă de la ieşirea stabilizatorului şi notează valorile obţinute în 

tabelul de mai jos 

 

 

 

 

 

 

7. Când tensiunea de ieșire este maximă scurtcircuitează pentru scurt timp rezistorul 

R8. Ce se întâmplă? 

 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

US min US max 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 21 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: DISPOZITIVE ELECTRONICE MULTIJONCŢIUNE                                              

TEMA: TIRISTORUL.  
 

A. DOCUMENTARE 

1. Structura, simbolul şi notarea TIRISTORULUI. 
 
 
 
   
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

2. Identificarea terminalelor TIRISTORULUI. 

2.1. Identificarea terminalelor cu ohmmetrul digital 

Identific poarta (P) - între grilă şi catod (C) rezistenţa electrică indicată de ohmmetru  într-

un sens este mică şi în celălalt sens este mare. Între poartă (P) şi anod (A) în ambele 

sensuri rezistenţa electrică este f. mare. La unele tiristoare care au o rezistenţă internă 

între poartă şi catod, ohmmetrul va indica în ambele sensuri rezistenţă când este conectat 

între P şi A.  

Conectez tastele aparatului în sensul în care între 2 terminale ale tiristorului rezistenţa 

electrică este mică. În această situaţie terminalul pe care este tasta (+) a ohmmetrului este 

grila G iar terminalul pe care este tasta (–) a ohmmetrului este catodul C. 

2.2. După capsula tiristorului. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C – Catod   ,   A – Anod    ,    P – Poartă sau Grilă 

T 1 N 4 
VR – tensiunea inversă în sute de volţi 

N – normal , R - rapid 

IFAV – curentul maxim în amperi 

Tiristor 

 
 
T1N4 

C A P 

A 

C 

P 

C P 

A 
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B. SARCINI DE LUCRU 

1. Execută practic, pe plăcuţa de probă, montajul din figura de mai jos. 
2. Calculează valoarea rezistenţei R în funcţie de tensiunea de alimentare a lămpii H şi 
curentul de amorsare a tiristorului (dacă se utilizează tiristor de tipul T1N…., curentul de 
amorsare este 10 mA). 

[ ]
[ ] 1000

10

HU V
R

mA
                      R =  

3. Închide comutatorul K1. La închiderea comutatorului K2 tiristorul trebuie să amorseze şi 
lampa H să lumineze. Pentru dezamorsarea tiristorului se deschide K1. 
4. Notează valorile indicate de cele 2 ampermetre A1 şi A2.    
 
                                                                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Realizează practic montajul de mai jos. 
7. Ajustează potenţiometrul P la valoarea minimă şi reglează sursa de alimentare la 12V. 
8. Închide întrerupătorul K (tiristorul amorsează) apoi deschide întrerupătorul K. 
9. Măreşte progresiv valoarea rezistenţei potenţiometrului P până ce tiristorul se 
blochează. 
10. Notează valoarea maximă a curentului când P = 0Ω şi valoarea curentului la care 
tiristorul se blochează. 
 
P = 0 Ω                               →  I = ……………….. 

Tiristorul se blochează     →  I = ………………. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

R = ………………… 

H = ………………… 

I1 =………………… 

I2 = ……………….. 

+V 

K 
Th 

P 

100k 

R3 
1k 

R2 
10k R1 

100Ω 

A 

R 
 

E 
+ 

-  
 

K

2 

T

h 

H 

P 

A 

C 

K

1 

A
2 

A
1 
mA 

A 

+ 

+ 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 22 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: DISPOZITIVE ELECTRONICE MULTIJONCŢIUNE.                                             

TEMA: TRIACUL.  
 
A. DOCUMENTARE 

1. Structura şi simbolul TRIACULUI. 
 
 
 
   
 
 
 
 

 

 

 

 

Triacul este format din două tiristoare conectate în paralel în sensuri opuse cu terminalul 

de poartă comun. Spre deosebire de tiristor, triacul poate conduce după amorsare în 

ambele sensuri, în funcţie de modul de polarizare a terminalelor A1 şi A2. 

Funcţionarea triacului.  

1. Când A1 este mai pozitiv decât A2 iar pe poarta G se aplică un impuls pozitiv triacul 

amorsează şi conduce de la A1 spre A2 (în acest caz conduc tranzistoarele T1 şi T2)  

2. Când A2 este mai pozitiv decât A1 iar pe poarta G se aplică un impuls pozitiv triacul 

amorsează şi conduce de la A2 spre A1 (în acest caz conduc tranzistoarele T4 şi T3) . 

  

2. Identificarea terminalelor TRIACULUI. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A2 A1 G 

BT136/600 

A1 
Cu ohmmetrul digital se măsoară rezistenţa între A1 

şi G. 

În ambele sensuri rezistenţa trebuie să fie mică 

(câteva sute de ohmi). 

Între A2 şi celelalte 2 terminale rezistenţa electrică 

este foarte mare. 

A2 

A1 

G 

N 

G A2 

A1 

P 

P 
        N     N 

    N          N 

A2 

A1 

G 

A1 

G A
2 

T

3 

T

4 
T

2 

T

1 
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B. SARCINI DE LUCRU 

1. Execută practic, pe plăcuţa de probă, montajul din figura de mai jos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Funcţionarea montajului: 

LED 3 şi LED 4 indică polaritatea grilei triacului ( LED 3 indică + , LED 4 indică - ) 

LED 1 şi LED 2 indică funcţionarea şi sensul de parcurgere a triacului (LED 1 sensul de 

parcurgere este de la A1 la A2, LED 2 sensul de parcurgere este de la A2 la A1) . 

Diodele D1..D4 protejează led-urile la polarizare inversă.  

Când comutatorul K este pe poziţia +15 V trebuie să lumineze LED 1 şi LED 3 (led-urile 

roşii). Grila G este pozitivă faţă de A2 şi triacul conduce de la A1 la A2. 

Când comutatorul K este pe poziţia -15 V trebuie să lumineze LED 2 şi LED 4 (led-urile 

verzi). Grila G este negativă faţă de A2 şi triacul conduce de la A2 la A1. 

2. Reglează potenţiometrul P la valoarea minimă P= 0 Ω. 

3. Poziţionează comutatorul K pe +15 V, porneşte sursa de alimentare şi verifică 

funcţionarea corectă a montajului. Notează valoarea curentului I. 

4. Cu comutatorul K pe poziţia +15V măreşte progresiv valoarea rezistenţei 

potenţiometrului P până ce triacul se blochează. Notează valoarea curentului la care 

triacul se blochează. 

P = 0 Ω                       →  I = ………………….. 

Triacul se blochează → I = ………………….. 

LED2 

Verde 

LED4 

Verde 
LED3 

Roşu 

D4 D3 

-15V +15V 

P 
10k 

TRIAC 

LED1 

Roşu 

D2 D1 

K 

R4 
820 

R3 

820 

R 
820 

R2 
820 

R1 
820 

A1 

A2 

G 

A 

+ 

-  
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 23 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: PORȚI LOGICE ELEMENTARE CU COMPONENTE ACTIVE                                              

TEMA: POARŢI LOGICE REALIZATE CU TRANZISTOARE BIPOLARE  
 

1. POARTA „SAU”      

A. Prezentarea schemei 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

OBSERVAȚII: 

1. A și B sunt comutatoare la care contactul comun (contactul din mijloc) se 

conectează către rezistențele R2 și R7 iar celelalte două contacte către + și -. 

2. Comutatoarele se conectează în circuit prin intermediul unor conductoare mai lungi 

numai după plantarea tuturor componentelor montajului. 

 
B.CERINŢE: 

1. Realizează cu ajutorul simulatorului schema dată și verifică dacă funcționează corect. 

2. Realizează practic montajul corespunzător schemei electrice date. 

3. Reglează sursa de alimentare astfel încât valoarea tensiunii la bornele sale să fie de 
10V. 

 
4. Stabilește cu ajutorul comutatoarelor A şi B toate combinaţiile posibile de valori logice 

ale variabilelor de intrare. Datele obţinute se notează în tabelul de mai jos: 
 

 
5. Pe baza tabelului de adevăr, determină funcţia logică realizată de circuit.  

 
Y = ………………………….. 

A

10V
+V

1 0

Y

T1
BC546BP

T2

BC546BP

B
10

R2

10kΩ R3

68kΩ

R7

10kΩR6

68kΩ

R5

820Ω

R4

820Ω

LED1 LED2LED3

R1

820Ω

R8

820Ω

VERDE VERDEROȘU

22

Y2Y1
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6. Delimitează în schema electrică circuitele de semnalizare. 

7. Urmărește starea LED –urilor la şi indică ce nivel  logic semnalează fiecare: 
 
D1 – LED aprins  …………………. 

D2 – LED stins    …………………. 

D3 – LED aprins  …………………. 

8. Măsoară tensiunea în punctul Y1 atunci când A=1. 
 
UY1 = ………….. 

9. Determină intensitatea curentului prin R1, în aceleaşi condiţii ca la punctul precedent 
(A=1),  utilizând valoarea tensiunii măsurate la bornele rezistenţei. 

 
   I1 = …………………….. 

10. Decuplează alimentarea şi conectează în circuitul D1 – LED1 un miliampermetru. 
 

11. Măsoară intensitatea curentul electric prin R1, în cazul A=1. 
 

I1’ = …………………. 
 
12. Măsoară tensiunea în punctul Y2 atunci când B=1. 

 
UY2 = ………….. 

13. Determină intensitatea curentului prin R8, în aceleaşi condiţii ca la punctul precedent 
(B=1),  utilizând valoarea tensiunii măsurate la bornele rezistenţei. 

 
I2 = …………………….. 

14. Decuplează alimentarea şi conectează în circuitul LED2 – R8 un miliampermetru. 

 
15. Măsoară intensitatea curentul electric prin R8, în cazul B=1. 

 
I2’ = …………………. 

16. Măsoară tensiunea în punctul Y atunci când A=1, B=0. 
 
UY = ………….. 

17. Determină intensitatea curentului prin R5, în aceleaşi condiţii ca la punctul precedent 
(A=1 şi B=0),  utilizând valoarea tensiunii măsurate la bornele rezistenţei. 

 
I3 = …………………….. 

 
18. Decuplează alimentarea şi conectează în circuitul LED3 – R4 un miliampermetru. 

 
19. Măsoară intensitatea curentul electric prin R4, în cazul A=1 şi B=0. 

 
I3’ = …………………. 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 24 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: PORȚI LOGICE ELEMENTARE CU COMPONENTE ACTIVE                                              

TEMA: POARŢI LOGICE REALIZATE CU TRANZISTOARE BIPOLARE  
 

2. POARTA „ŞI”       

A. Prezentarea schemei 
   

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B.CERINŢE: 

1. Realizează cu ajutorul simulatorului schema dată și verifică dacă funcționează corect. 

2. Realizează practic montajul corespunzător schemei electrice date. 

3. Reglează sursa de alimentare astfel încât valoarea tensiunii la bornele sale să fie de 
10V. 

4. Stabilește cu ajutorul comutatoarelor A şi B toate combinaţiile posibile de valori logice 
ale variabilelor de intrare. Datele obţinute se trec în tabelul de mai jos: 

 

 
 

5. Pe baza tabelului de adevăr, determină funcţia logică realizată de circuit.  
 
Y = ………………………….. 

A

K1

LED3

Y

T1

BC546BP

T2

BC546BP
B

K2

R2

10kΩ
R1

820Ω

R5

10kΩ

R7
820Ω

R4
820Ω

LED2

LED1

R3
68kΩ

R6
68kΩ

R8

820Ω

VCC 10V

Y1

Y2

VERDE

VERDE ROȘU
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6. Măsoară tensiunea în punctul Y1 atunci când A=1. 
 
UY1 = ………….. 

7. Decuplează alimentarea şi conectează în circuitul LED1 – R1 un miliampermetru. 
 
8. Măsoară intensitatea curentul electric prin R1, în cazul A=1. 
 
I1 = …………………. 
 
9. Măsoară tensiunea colector-emitor pe tranzistorul T1 atunci când A=1. 
 
UCE1 = ………….. 

10. Măsoară tensiunea colector-emitor pe tranzistorul T1 atunci când A=0. 
 
U’CE1 = ………….. 

 
11. Măsoară tensiunea în punctul Y2 atunci când B=1. 
 
UY2 = ………….. 

12. Decuplează alimentarea şi conectează în circuitul LED2 – R2 un miliampermetru. 
 
13. Măsoară intensitatea curentul electric prin R4, în cazul B=1. 
 
I2 = …………………. 

14. Măsoară tensiunea colector-emitor pe tranzistorul T2 atunci când B=1, A=0. 
 
UCE2 = ………….. 

15. Măsuraţi tensiunea colector-emitor pe tranzistorul T2 atunci când B=0, A=1. 
 
U’CE2 = ………….. 

16. Măsoară tensiunea colector-emitor pe tranzistorul T2 atunci când B=1, A=1. 
 
U”CE2 = ………….. 

17. Măsoară tensiunea în punctul Y atunci când A=1, B=1. 
 
UY = ………….. 

18. Decuplează alimentarea şi conectează în circuitul LED3 – R3 un miliampermetru. 
 
19. Măsoară intensitatea curentul electric prin R8, în cazul A=1 şi B=1. 
 
I3 = …………………. 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 25 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE INTEGRATE LOGICE                                              

TEMA: MONTAJE CU PORȚI LOGICE  
 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Vedere de sus a circuitului integrat MMC 4001. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 2. Montaj cu 3 porți logice SAU-NU (NOR). 
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R1
820Ω
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LED1 LED2
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1/4MMC4001

1/4MMC4001

R4
10kΩ
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R3
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1

2

3
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6

4

8

9
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2

2
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 Figura 3. Montaj cu 4 porți logice SAU-NU (NOR). 
 
 

CERINȚE: 
1. Realizează cu simulatorul schemele electronice date și verifică funcționarea lor . 

2. Realizează practic montajele conform schemelor electronice date. 

3. ATENȚIE! Pinul 7 al circuitului integrat se conectează la – iar pinul 14 se 

conectează la + (în schemele date nu s-au reprezentat pinii de alimentare a 

circuitului integrat). 

4. Plasează în soclu circuitul integrat. 

5. Alimentează cu tensiune montajul realizat. 

6. Stabilește cu ajutorul comutatoarelor K1 și K2 toate combinațiile posibile și verifică 

funcționarea corectă a montajului. 

OBSERVAȚII: 

1. Montajul din figura 2 implementează funcția logică ȘI (LED 3 luminează numai 

dacă ambele comutatoare K1 și K2 sunt în poziția ”1” logic. 

2. Montajul din figura 3 implementează funcția SAU-EXCLUSIV NEGAT (LED 3 

luminează când ambele comutatoare K1 și K2 sunt pe aceeași poziție ”0” logic sau 

”1” logic.  

K1

K2

R1
820Ω

R2
820Ω

LED1 LED2

1/4 MMC4001

1/4MMC4001

1/4MMC4001

R4
10kΩ

T

BC546BP

R3
820Ω

LED3

VCC

10V

1

2

3

5

6

4

8

9

10

1

1

2

2

0

0

V V R

1/4 MMC4001

11
12

13
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 26 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE LOGICE SECVENȚIALE   
 

TEMA: NUMĂRĂTOARE                             
                
1. SEMAFOR CU NUMĂRĂTORUL MMC 4017 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

CERINȚE: 
 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică funcționarea corectă. 

2. Realizează practic montajul conform schemei electronice date. 

3. Plasează în soclu circuitul integrat. 

4. Alimentează cu tensiune montajul și conectează generatorul de semnal GS 

conform schemei montajului. 

5. Reglează GS la 10 Hz și 10V semnal dreptunghiular. 

6. Verifică funcționarea corectă a montajului. 

OBSERVAȚIE. Conectează pinul 8 al integratului la minusul (-) montajului și pinul 16 la 

plusul (+) montajului. 

 

 

 

 

 

 

U1

4017BT_10V

O0
3

O1
2

O2
4

O3
7

~CP1
13

MR
15

CP0
14

O4
10

O5
1

O6
5

O7
6

O8
9

O9
11

~O5-9
12

R2

10kΩ

C
10nF

VCC 10V
R1
100kΩ

D1

D2

D3

D4

D5

D6

1N4148

LED3LED2LED1

R3
820Ω

R4
820Ω

R5
820Ω

GS

G VR

5 Hz
10 V
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2. LUMINĂ DINAMICĂ CU NUMĂRĂTORUL MMC 4017 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CERINȚE: 
 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică funcționarea corectă. 

2. Realizează practic montajul conform schemei electronice date. 

3. Plasează în soclu circuitul integrat. 

4. Alimentează cu tensiune montajul și conectează generatorul de semnal GS 

conform schemei montajului. 

5. Reglează GS la 10 Hz și 10V semnal dreptunghiular. 

6. Verifică funcționarea corectă a montajului. 

OBSERVAȚIE. Conectează pinul 8 al integratului la minusul (-) montajului și pinul 16 la 

plusul (+) montajului. 

U1

4017BT_10V

O0
3

O1
2

O2
4

O3
7

~CP1
13

MR
15

CP0
14

O4
10

O5
1

O6
5

O7
6

O8
9

O9
11

~O5-9
12

D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 D8

1N4148

R8

10kΩ

R1
820Ω

R2
820Ω

R3
820Ω

R4
820Ω

R5
820Ω

R6
820Ω

R7
100kΩ

LED1 LED2 LED3 LED4 LED5 LED6

C3
10nF

VCC 10V
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 F I Ş Ă   D E   L U C R U 27 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: CIRCUITE LOGICE COMBINAȚIONALE                                           

TEMA: DECODIFICATOARE 
 

1. Decodificatorul BCD – zecimal CDB442 ;  MMC 4028 

Decodificatorul CDB 442 are 4 intrări A, B, C, D şi 10 ieşiri numerotate de la 0 la 9. 

Ieşirile sunt active în "0" logic sau în "1" logic în funcţie de tipul decodificatorului.  

CBD 442 are ieşirile active în "0" logic , iar MMC 4028 are ieşirile active în "1" logic. 

La intrările A, B, C, D se aplică codul binar corespunzător cifrelor de la 0 la 15. La una din 

ieşirile 0....9  apare nivelul logic "0" funcţie de combinaţia intrărilor, celelalte ieşiri fiind in 

"1" sau nivelul logic "1. Pentru combinaţiile logice corespunzătoare cifrelor de la 10 la 15 

ieşirile rămân toate în "1" deci se decodifică numai 10 stări binare. 

 

 

 

                                                  CAPSULA CIRCUITULUI INTEGRAT CDB 442 

 

 

 

A. PREZENTARE SCHEMEI ELECTRONICE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

R1

150Ω

R2

150Ω

R3

150Ω

R4

150Ω

R5

150Ω

R6

150Ω

R7

150Ω

D C B A

R8

150Ω

R9

150Ω

R10

150Ω

VCC

5V

LED9LED8LED7LED6LED5LED4LED3LED2LED1LED0

U

CDB 442

A15
B14
C13
D12

O0 1

O3 4
O4 5
O5 6

O2 3
O1 2

O8 10
O7 9
O6 7

O9 11
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B. SARCINI DE LUCRU 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică dacă funcționează corect.  

2. Realizează practic, pe plăcuţa de probă montajul corespunzător schemei date. 

3. ATENȚIE! Pinul 8 al CI se conectează la (-) iar pinul 16 al CI se conectează la (+). 

4. Plasează în soclu circuitul integrat. 

5. Conectează montajul la o sursă de tensiune continuă conform schemei de mai sus. 

6. Porneşte sursa de alimentare şi regleaz-o la 5V. 

7. Conectează succesiv cele 4 intrări D, C, B, A la potenţialul 0V respectiv 5V conform 

tabelului de mai jos şi notează în tabel valorile logice ale ieşirilor “0” sau “1” în funcţie de 

starea LED-urilor de pe ieşiri. 

 
 
 
 

Nr. 
zecimal 

INTRĂRI IEȘIRI 

D 
23 
8 

C 
22 
4 

B 
21 
2 

A 
20 
1 

L0 L1 L2 L3 L4 L5 L6 L7 L8 L9 

0 0   0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

1 0 0 0 1           

2 0 0 1 0           

3 0 0 1 1           

4 0 1 0 0           

5 0 1 0 1           

6 0 1 1 0           

7 0 1 1 1           

8 1 0 0 0           

9 1 0 0 1           
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          F I Ş Ă   D E   L U C R U 28 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: DECODIFICATOARE                                            

TEMA: Decodificatorul BCD – 7segmente CDB 446; CDB 447; SN74LS47 ; 

SN7447 

Este utilizat când cifrele zecimale (în vederea afişării) sunt realizate din segmente. 

Are 4 intrări (A, B, C, D) şi 7 ieşiri (a, b, c, d, e, f). În funcţie de combinaţia intrărilor se 

activează una sau mai multe ieşiri. La aceste decodificatoare ieşirile sunt active în „0” 

logic. Aceste decodificatoare se utilizează împreună cu afişaje care au ANODUL COMUN. 

                                                                                            
 

LT- asigură testarea segmentelor 
                                                                                            

LT= ”1” – toate segmentele aprinse 
  

RBO- pentru funcţiile de ieşire 0-15 
 

RBI- pentru afişarea lui 0 
                                                                                            
 
 
 
 
 
                 Capsula circuitului integrat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

6 7 8 9 10 

5 4 3 2 1 

 

AC 

  

 
punct 

   AC 

 

 

 

 

 

 

 

 

AFIŞAJ 7 SEGMENTE CU ANODUL  COMUN  

KW1-521A 
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A. PREZENTAREA SCHEMEI ELECTRONICE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B. SARCINI DE LUCRU 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică dacă funcționează corect.  

2. Realizează practic, pe plăcuţa de probă montajul schemei date. 

3. ATENȚIE! Pinul 8 al CI se conectează la (-) iar pinul 16 al CI se conectează la (+). 

4. Plasează în soclu circuitul integrat și alimentează montajul cu 10V, tensiune continuă.  

5. Conectează succesiv cele 4 intrări D, C, B, A la potenţialul 0V respectiv 10 V conform 

tabelului de mai jos şi notează în tabel valorile logice ale ieşirilor “0” sau “1” în funcţie de 

numărul afişat pe display. 

Număr 
zecimal 

INTRĂRI IEȘIRI 

D 
23 
8 

C 
22 
4 

B 
21 
2 

A 
20 
1 

a  b  c  d  e  f  g  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

1 0 0 0 1        

2 0 0 1 0        

3 0 0 1 1        

4 0 1 0 0        

5 0 1 0 1        

6 0 1 1 0        

7 0 1 1 1        

8 1 0 0 0        

9 1 0 0 1        

U1

7447N

A7
B1
C2
D6

OA 13

OD 10
OE 9
OF 15

OC 11
OB 12

OG 14
~LT3
~RBI5
~BI/RBO4

U2

A B C D E F G

CA

b

c

d

e

f

g

R1

330Ω

R2

330Ω

R3

330Ω

R4

330Ω

R5

330Ω

R6

330Ω

R7

330Ω

a

VCC

10V

A

B

C

D
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 29 
 
UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: SISTEME DE AUTOMATIZARE                                              

TEMA: INDICATOR TENSIUNE ACUMULATOR AUTO (CU LED-uri). 
 

A. PREZENTARE SCHEMEI 

 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B. FUNCŢIONAREA SCHEMEI 

Dacă tensiunea de alimentare este mai mică de 10V, joncţiunea bază emitor a lui T1 este 

direct polarizată prin LED-ul galben şi rezistorul înseriat cu acesta. Ca urmare, T1 se 

deschide, iar LED-ul roşu luminează. 

O creştere a tensiunii peste 10V produce deschiderea lui T2 prin dioda Zener D2(de 10V), 

iar prin LED-ul galben circulă un curent important şi el luminează. Simultan cu intrarea în 

conducţie a lui T2 se blochează T1 iar LED-ul roşu se stinge. 

Când tensiunea ajunge la circa 13V, se străpunge dioda Zener D3(de 12V) şi tranzistorul 

T3 intră în conducţie, iar LED-ul verde luminează. Prin dioda D4(1N4007), tranzistorul T3 

şuntează LED-ul galben care se stinge. 

Dacă tensiunea depăşeşte 15V, baza tranzistorului T1 primeşte curent prin dioda Zener 

D1(de 15V) iar Led-ul roşu luminează simultan cu cel verde. 

 
 
 
 
 

LED1

LED2

LED3

R1

820Ω

R2

3.3kΩ

R3

3.3kΩ

R4

820Ω

R5

15kΩ

R6

3.3kΩ

R7

3.3kΩ

R8

2.7kΩ

R9

820Ω

T1

BC546BP

T2

BC546BP
T3

BC546BP

D1

BZX85-C15

D2

BZX85-C10

D3

BZX85-C12

D4

1N4007

VCC12V

ROȘU

GALBEN

VERDE
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C. SARCINI DE LUCRU 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică funcționarea corectă. 

2. Pentru diferite valori ale tensiunii de alimentare, valori prezentate în coloana de mai jos 

din partea stângă,  notează care LED-uri luminează în coloana de mai jos din partea 

dreaptă.  

   Valori tensiune alimentare                             LED-uri care luminează 

          10V    ………………………………………………………. 

          11V    ………………………………………………………. 

        12V    ………………………………………………………. 

          13V    ………………………………………………………. 

        14V    ………………………………………………………. 

          15V    ………………………………………………………. 

        16V    ………………………………………………………. 

          17V    ………………………………………………………. 

3. Realizează montajul schemei electronice prezentate, practic, pe placa de probă. 

4. Conectează la o sursă de tensiune reglabilă montajul realizat practic, reglează valoarea 

tensiunii de la 2 V la 17 V şi notează în coloana de mai jos din partea dreaptă valorile 

tensiunilor la care luminează LED-urile prezentate în coloana de mai jos din partea 

stângă. 

 

LED-uri care luminează                                               Valori tensiune alimentare 

 

 ROŞU                                                     ………………………………………………… 

ROŞU + GALBEN             ………………………………………………….. 

        GALBEN             ………………………………………………….. 

GALBEN + VERDE                                           ..……………………………………………….. 

         VERDE                                                    ………………………………………………….. 

 VERDE + ROŞU                                              ………………………………………………….. 
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F I Ş Ă   D E   L U C R U 30 
 

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: SISTEME DE AUTOMATIZARE                                              

TEMA: INDICATOR TENSIUNE ACUMULATOR AUTO (afişaj 7 segmente). 
 

B. PREZENTARE SCHEMEI 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B. FUNCŢIONAREA SCHEMEI 

Segmentele e şi f  vor lumina la orice valoare tensiunii de alimentare deoarece sunt 

conectate direct la – (masa montajului) prin intermediul rezistenţelor R2 şi R3.  

 Dacă tensiunea de alimentare este mai mică de 10 V, tranzistorul T1 este blocat, 

tranzistorul T2 este în conducţie iar segmentul d luminează (deoarece este 

conectat prin intermediul rezistenţei R4 în colectorul tranzistorului T2). Tranzistorul 

T3 este blocat. Deoarece luminează segmentele e, f, d  afişajul indică litera L 

(nivel de tensiune mic).  

 Dacă tensiunea de alimentare este cuprinsă între 10 V şi 15 V, tranzistorul T1 se 

deschide prin intermediul diodei Zener DZ1 - 10 V, iar tranzistorul T2 se blochează 

fapt care duce la stingerea segmentului d.  În această situaţie luminează numai 

segmentele e şi f iar afişajul indică litera I (nivel de tensiune normal). 

Tranzistorul T3 este blocat. 

 Dacă tensiunea de alimentare depăşeşte 15 V, tranzistorul T3 se deschide prin 

intermediul diodei Zener DZ2 - 15 V fapt care duce la aprinderea segmentelor b, c, 

g (segmente conectate prin intermediul rezistenţelor R6, R5, R1 la colectorul 

tranzistorului T3).  Deoarece segmentele f, e, b, c, g luminează afişajul indică 

litera H (nivel de tensiune mare).  

 
 
 
 

U1

A B C D E F G

CA
R1

1kΩ

R2

1kΩ

R3

1kΩ

R4

1kΩ

R5

1kΩ

R6

1kΩ

VCC

16V

D1

BZX85-C10

D2

BZX85-C15

T1

BC546BP

T2

BC546BP

T3

BC546BP

R7

1kΩ

R8

3.3kΩ

R9

100kΩ

R10

100kΩ

R11

10kΩ

R12

1kΩ

R13

1.8kΩ

H L

I

b

c

d

e

f

g
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C. SARCINI DE LUCRU 

1. Realizează cu simulatorul schema electronică dată și verifică funcționarea corectă. 

2. Realizează montajul schemei electronice prezentate, practic, pe placa de probă. 

3. Conectează placa de probă cu placa pe care este afişajul conform schemei electronice. 

4. Alimentează montajul cu tensiune şi verifică funcţionarea corectă a acestuia. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

6 7 8 9 10 

5 4 3 2 1 

AC 

 

 

punct 

 
AC 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schemă placă cu afişaj 7 segmente cu anodul comun  KW1-521) 
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F I Ş Ă   D E  DOCUMENTARE 1 
 

MĂSURAREA MĂRIMILOR ELECTRICE CU MULTUMETRUL DIGITAL 
            

A. MĂSURAREA REZISTENŢEI  ELECTRICE.  

REZISTEȚA ELECTRICĂ SE MĂSOARĂ ÎN OHMI  [R] = Ω 

1. Pregătesc multimetrul ca ohmmetru astfel:  

a. Fixez comutatorul multimetrului pe poziția Ω sau pe domeniul Ω pe una din 

pozițiile: 200, 2K; 20K; 200K; 2M; 20M; 200M. 

b. Conectez tasta de culoare roșie (+)  în borna Ω  și tasta de culoare neagră (-) 

în borna COM . 

2. Conectez tastele ohmmetrului la terminalele rezistorului. 

3. Notez valoarea afișată pe display și unitatea de măsură.  

OBS. Dacă pe display nu este afișată unitatea de măsură după valoarea indicată trec 

litera corespunzătoare poziției pe care este fixat comutatorul (dacă comutatorul este fixat 

pe poziția 200 trec litera Ω, dacă comutatorul este pe una din pozițiile 2K, 20K, 200K trec 

litera K, dacă comutatorul este pe una din pozițiile 2M, 20M, 200M trec litera M).  

 

B. MĂSURAREA TENSIUNII ELECTRICE. 

TENSIUNEA ELECTRICĂ SE MĂSOARĂ ÎN VOLTI  [U] = V 

1. Pregătesc multimetrul ca voltmetru astfel: 

a. Fixez comutatorul multimetrului pe poziția                (pentru circuite de c.c.) , 

pe poziția                 (pentru circuite de c.a.) sau pe domeniul V.       

b. Conectez  tasta de culoare roșie (+)  în borna V 

                                                                                              
2. Conectez tastele voltmetrului la bornele dispozitivului la care măsor tensiunea (bornele 

sursei de alimentare sau bornele rezistorului din circuit). ATENȚIE! Tasta (+)  a 

voltmetrului se conectează spre borna (+) a sursei de alimentare. 

 
 
 
 
 
 
 
  

Figura 1. Conectarea voltmetrului în circuit 
 

 

 

E
+- R

U

0.000V
+-

U

0.000 V
+ -

+
- + -
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C. MĂSURAREA CURENTULUI ELECTRIC. 

CURENTUL ELECTRIC SE MĂSOARĂ ÎN AMPERI SAU miliamperi  [I] = A, [I]= mA 

1. Pregătesc multimetrul ca miliampermetru astfel: 

a. Fixez comutatorul multimetrului pe poziția                 sau pe domeniul A.       

b. Conectez  tasta de culoare roșie (+)  în borna mA 

                                                                                              
2. Conectez tastele miliampermetrului în SERIE cu consumatorul prin care măsor curentul. 

ATENȚIE! Tasta (+)  a mA se conectează spre borna (+) a sursei de alimentare. 

 

 

                                              
                                                                                              
  

 

 

Figura 2. Conectarea miliampermetrului în circuit 
 

 

D. DETERMINAREA REZISTENȚEI ELECTRICE CU LEGEA LUI OHM 

1. Pregătesc multimetrul ca miliampermetru ca la punctul C1 

2. Conectez rezistorul R în serie cu miliampermetrul I  și cu sursa E ca în figura 2. 

3. Pornesc sursa de alimentare E și cu ajutorul potențiometrului deasupra căruia este litera 

V reglez tensiunea sursei la o anumită valoare (ex. între 5 și 10 volți). 

4. Citesc valoarea tensiunii indicată de voltmetrul sursei (display-ul sub care este litera V) 

și notez această valoare (U = ………… V).        . 

5. Citesc valoarea curentului indicată de miliampermetrul din circuit și notez această 

valoare (I = …………mA). 

6. Calculez rezistența electrică cu formula: (1)𝑹 = 𝑼
𝑰 ∙ 𝟏𝟎𝟎𝟎 

 

OBSERVAȚII.  

1. În formula (1) fracția se înmulțește cu 1000 deoarece curentul este exprimat în 

miliamperi. 

2. Dacă sursa de tensiune nu este prevăzută cu voltmetru, în montajul realizat 

mai conectez un voltmetru în paralel cu terminalele rezistorului, iar tensiunea  

o citesc de pe display-ul acestuia. 

E
+- R+ -

I

2.402m A
+ -

(1) (2)

(3)
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F I Ş Ă   D E  DOCUMENTARE 2 
 

MARCAREA REZISTOARELOR  
 

1. MARCARE DIRECTĂ PRIN COD ALFANUMERIC 

Pe corpul rezistorului apare un grup de cifre și o literă plasată fie între cifre fie după 

acestea, în funcție de valoarea rezistorului. 

Exemple de marcare directă: 

68    68 Ω    ;  330   330 Ω   ;   150R  150 Ω   ; 

1K5    1,5 K Ω   ;  8K56    8,56 K Ω   ;  15K    15 K Ω  ; 

1M5    1,5 M Ω  ; 3M    3 M Ω. 

2. MARCARE INDIRECTĂ PRIN CODUL CULORILOR 

2.1. CODUL CULORILOR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La fiecare cifră de la 0  la 9 îi corespunde o anumită culoare conform imaginii de mai sus. 

Pentru a reține mai ușor codul culorilor procedează astfel: 

 Desenează un triunghi în vârful căruia notezi primele cifre pare (≠0): 2, 4, 6; 

 La aceste cifre corespund culorile drapelului: ROȘU, GALBEN, ALBASTRU; 

 Pe laturile triunghiului notează cifrele care urmează după cele din vârfuri:3, 5, 7; 

 La aceste cifre corespund combinațiile culorilor din vârfurile corespunzătoare laturii; 

 În afara triunghiului pornim de la culoarea cea mai închisă și ajungem la culoarea 

cea mai deschisă NEGRU (0), MARO(1), GRI(8) ALB(9)  

Pe lângă culorile prezentate mai sus se mai utilizează încă două culori: AURIU și 

ARGINTIU pentru exprimarea coeficientului de toleranță sau a coeficientului de 

multiplicare. 

ALB 

GRI MARO 

NEGRU 

VIOLET 

ALBASTRU 

VERDE 

GALBEN 

ROȘU 

PORTOCALIU 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9

2

8

2

6

2

0 

1

2

5

2

3

2

4

2

7

2
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2.2. MARCAREA REZISTOARELOR ÎN CODUL CULORILOR 

a. MARCAREA REZISTOARELOR CU 4 BENZI. 

 

 

 

 
 
BANDA I – reprezintă prima cifră a numărului; 

BANDA II – reprezintă a doua cifră a numărului; 

BANDA III – reprezintă coeficientul de multiplicare ( x 10numărul corespunzător culorii benzii III) 

BANDA IV – reprezintă coeficientul de toleranță (± n%). 

OBSERVAȚII.  

 Dacă banda III este AURIU coeficientul de multiplicare este  10-1; 

 Dacă banda III este ARGINTIU coeficientul de multiplicare este  10-2; 

 Dacă banda IV este AURIU coeficientul toleranță este  ± 5%; 

 Dacă banda IV este ARGINTIU coeficientul toleranță este  ± 10%; 

EXEMPLE REZOLVATE. 

 

 

 

 

 

 

             R1                                     R2                                          R3               

R1 = 10 x 10-1 = 10:10 = 1 Ω  ± 10% 

R2 = 10 x 104 = 10 x 10000 = 100000 Ω = 100 KΩ  ± 2% 

R3 = 33 x 102 = 33 x 100 = 3300 Ω = 3,3 KΩ  ± 5% 

b. MARCAREA REZISTOARELOR CU 5 BENZI. 

La aceste rezistoare primele 3 benzi reprezintă primele 3 cifre ale numărului 

 

 

   

                                                   R = 196 x 10-2 = 196 : 100 = 1,96 Ω  ±10% 

 

 

 

I 
II 

II 
III 

III 
IV 

IV 
I 

NEGRU 

AURIU 

ARGINTIU 

MARO 

NEGRU 

GALBEN 

ROȘU 

MARO 

PORTOCALIU 

ROȘU 

AURIU 

PORTOCALIU 

MARO 

ALB 

ALBASTRU 

ARGINTIU 

ARGINTIU 
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F I Ş Ă   D E   DOCUMENTARE 3 
 

REŢELE DE REZISTOARE 
 

Se dă schema rețelei din fig. 1 și schema de conexiuni a rezistoarelor din fig.2 

                                                          

                                 

                                    
         Figura 1 Schema rețelei                                 Figura 2 Schema de conexiuni 
 

Tabel de valori 

 
1. Calculez  rezistența  echivalentă  a rețelei 
 

𝑹𝟏𝟐 = 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐 = 𝟏𝟓𝟎 + 𝟖𝟐𝟎 = 𝟗𝟕𝟎 𝛀 
 

𝑹𝟏𝟐𝑹𝟑 =
𝑹𝟏𝟐 ∙ 𝑹𝟑

𝑹𝟏𝟐 + 𝑹𝟑
=  

𝟗𝟕𝟎 ∙  𝟔𝟖

𝟗𝟕𝟎 + 𝟔𝟖
= 𝟔𝟑, 𝟓𝟒 𝛀 

 
𝑹𝟒𝟓 = 𝑹𝟒 + 𝑹𝟓 = 𝟑𝟑𝟎 + 𝟒𝟕𝟎 = 𝟖𝟎𝟎 𝛀 
 

𝑹𝟒𝟓𝑹𝟔 =
𝑹𝟒𝟓 ∙ 𝑹𝟔

𝑹𝟒𝟓 + 𝑹𝟔
=  

𝟖𝟎𝟎 ∙  𝟏𝟎𝟎

𝟖𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎
= 𝟖𝟖, 𝟖𝟖 𝛀 

 
 
𝑹𝒂𝒃 = 𝑹𝟏𝟐𝟑 + 𝑹𝟒𝟓𝟔 = 𝟔𝟑, 𝟓𝟒 + 𝟖𝟖, 𝟖𝟖 = 𝟏𝟓𝟐, 𝟒𝟐 𝛀 
 
2. Notez valoarea calculată în tabel în coloana RAB(1)   
 
 

 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
RAB(1) RAB(2) RAB(3) 

Calculată 
Măsurată 

cu Ω 
Determin. 

cu V/A 

150 Ω 820 Ω 68 Ω 330 Ω 470 Ω 100 Ω 152,42 Ω 150 Ω 148  Ω 

R5 

R6 

R1 

R2 

R3 

R4 
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3. În schema din figura 2 completez legăturile dintre rezistoare conform schemei 

rețelei de rezistoare din figura 1 astfel: 

 

 

 

 

 

 

    

 

  

   

   

  

   

   

  

 

 

 

  

 

Figura 3 Schema de conexiuni a rezistoarelor cu conductoare

 Conectez un terminal al rezistorului R2 cu un terminal al rezistorului R3;

 Conectez terminalul liber al rezistorului R2 cu un terminal al rezistorului R1;

 Conectez terminalul liber al rezistorului R1 cu terminalul liber al rezistorului R3;

 Conectez un terminal al rezistorului R6 cu un terminal al rezistorului R5;

 Conectez terminalul liber al rezistorului R5 cu un terminal al rezistorului R4;

 Conectez terminalul liber al rezistorului R4 cu terminalul liber al rezistorului R6;

 Conectez grupul de rezistoare din stânga cu grupul de rezistoare din dreapta

4. Măsor rezistoarele cu un ohmmetru și le aranjez în ordinea din tabel.

5. Plantez rezistoarele pe placă conform schemei din fig. 2 și în ordinea din tabel.

6. Pregătesc și conectez conductoarele între rezistoare conform schemei din fig. 3.

7.  Măsor  cu  un  ohmmetrul  rezistența  echivalentă  a  rețelei  între  punctele  A  și  B  și 

notez valoarea obținută în tabel în coloana RAB (2).

8. Pregătesc un multimetru ca miliampermetru.

9. Conectez montajul împreună cu miliampermetru și o sursă de alimentare conform 

schemei de mai jos. 

 

 

 

 

 

10. Pornesc sursa de alimentare. Reglez sursa până ce miliampermetrul indică un 

număr întreg. Notează valorile indicate de voltmetrul sursei şi miliampermetru.  

U = 7,4 V     I = 50 mA 

11. Calculez rezistența cu formula: 𝑹𝒂𝒃 =  
𝑼

𝑰
∙ 𝟏𝟎𝟎𝟎 =  

𝟕,𝟒

𝟓𝟎
∙ 𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟒𝟖 𝛀  

12. Notez valoarea calculată în tabel în coloana RAB(3)  

  

  

 

A B 

Rab
I

0.050 A
+ -

U
+ +- -
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F I Ş Ă   D E  DOCUMENTARE 4 
 

 UTILIZAREA APLICAŢIEI -  MULTISIM (noţiuni elementare) 
 

1. PLASAREA COMPONENTELOR 

Pentru plasarea unei componente se deschide fereastra Select a component utilizând 

una din următoarele metode: 

a. Se utilizează bara de butoane Components (clic pe unul din butoanele barei) 
 

 

 
 
 
b. Din bare de meniuri se selectează Place  apoi Component -  se deschide fereastra 

Select a component 

c. Se utilizează combinaţia  CTL + W şi se va deschide fereastra  Select a component 

Selectarea şi plasarea  unei componentă din fereastra Select a component se face astfel: 

- din caseta Family se alege familia din care face parte componenta respectivă 

- în caseta Component  se selectează componenta 

- se activează OK apoi clic stânga  pe suprafaţa de lucru şi apoi clic pe Close 

 
2. PERSONALIZAREA UNEI COMPONENTE 

- modificarea unui parametru sau înlocuire – dublu clic  pe componentă şi se deschide 

o fereastra cu mai multe opţiuni: 

- pentru modificarea valorii clic pe Value ;  

- pentru înlocuirea componentei cu altă componentă din aceeaşi familie clic pe Replace; 

- pentru modificarea numelui clic pe Label iar în caseta RefDes: se schimbă numele; 

- dacă dorim să apară doar numele componentei fără alte detalii se face clic pe Display 

iar în fereastra care se deschide se bifează Use component-specific visiblity și se lasă 

bifată numai opțiunea Show Label. Se activează OK apoi se face din nou clic pe Label iar 

aici în caseta Label se trece numele care dorim să apară pe componentă; 

- rotirea componentei – clic dreapta  pe componentă iar din lista care se deschide se 

selectează una din comenzile: Flip Horizontal, Flip Vertical, 90° Left, 90° Right: 

Flip Horizontal – rotește componente în plan orizontal cu 180º; 

Flip Vertical – rotește componenta în plan vertical cu 180º; 

Rotate 90º - rotește componenta în plan vertical cu 90º spre dreapta sau stânga. 

 

- ştergerea componentei – selectarea acesteia cu clic stânga apoi se apasă tasta Delete 

- mutarea componentei – se ţine apăsat butonul stâng al mouse pe componenta 

selectată şi se deplasează mouse până în locul unde se doreşte poziţionarea 

componentei  

- reutilizarea unei componente din schemă – se selectează şi se plasează pe suprafaţa 

de lucru componenta din caseta In Use List. 
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3. PLASAREA UNUI MULTITESTER  

Din bara de butoane Components  se activează butonul          Place Indicator 
 

În fereastra care se deschide: 

- din caseta Family se selectează: 

o  VOLTMETER – dacă dorim să plasăm în circuit un voltmetru; 

o AMMETER – dacă dorim să plasăm în circuit un ampermetru; 

- din caseta Component  se selectează poziția tastelor și polaritatea aparatului; 

- se activează OK apoi clic stânga  pe suprafaţa de lucru şi apoi clic pe Close. 

Pentru utilizarea aparatelor în circuit de curent alternativ se face dublu clic pe aparat, în 

fereastra care se deschide se selectează Value iar în caseta Mode  se selectează AC în 

loc de DC apoi se face clic pe butonul  OK 

 
4. PLASAREA UNEI SURSE DE ALIMENTARE 

Din bara de butoane Components  se selectează Place Source 

În fereastra care se deschide în caseta Family se selectează Power Sources iar în 

caseta Component se selectează tipul de sursă necesară alimentării montajului astfel: 

-  AC_POWER – sursă de tensiune alternativă monofazată; 

- DC_POWER – sursă de tensiune continuă; 

- VCC  - punct de alimentare (PLUS  în circuite de curent continuu); 

- GROUND – punct de masă ( MINUS  în circuite de curent continuu). 

În majoritate schemelor de curent continuu utilizăm Vcc și Ground.   

Pentru modificarea valorii tensiunii de alimentare se face dublu clic pe sursa de tensiune 

iar în fereastra care se deschide din meniul Value se pot modifica parametrii sursei. 

 
5. EXECUTAREA CONEXIUNILOR ÎNTRE COMPONENTE 

Se face clic pe terminalul unei componente (moment în care cursorul mouse se transformă 

în (+) apoi se deplasează cursorul spre terminalul la care se face conexiunea iar când pe 

terminalul respectiv apare un punct roşu se face clic.  

Pentru a schimba direcţia de deplasare se face clic, iar pentru a întrerupe traseul se face 

dublu clic.  

Pentru a şterge un traseu acesta se selectează apoi se apasă tasta Delete sau se face 

clic dreapta pe traseul respectiv iar din lista care se deschide se selectează comanda 

Delete  

 
6. SIMULAREA FUNCŢIONĂRII 

Se activează butonul Run                             sau comutatorul O/I  

Simularea se poate porni prin activarea tastei F5 

Pentru oprirea simulării se activează butonul Stop                        sau comutatorul O/I 
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F I Ş Ă   D E   DOCUMENTARE 5 
 

DIODE și LED-uri. VERIFICAREA ȘI IDENTIFICAREA TERMINALELOR. 
 
A. DIODA SEMICONDUCTOARE 
 
Dioda semiconductoare - este un dispozitiv electronic format dintr-o joncţiune PN şi 

este prevăzută cu 2 terminale numite Anod (+) şi Catod(-). 

1. Simboluri grafice. 

 

 

 

  

 

           Dioda redresoare                                       Dioda stabilizatoare 

 2. Verificarea diodei semiconductoare 

Pentru verificarea unei diode se măsoară rezistența electrică în ambele sensuri (tastele 

ohmmetrului se conectează la terminalele diodei apoi fie se inversează tastele între ele fie 

se schimbă poziția terminalelor diodei) 

Dioda este în stare de funcționare dacă într-un sens ohmmetrul indică rezistență foarte 

mare (pe display apare fie 0.L fie 1.) iar în celălalt sens indică o anumită rezistență 

electrică (pe display apare un număr din mai multe cifre). 

3. Identificarea terminalelor diodei  

Se conectează ohmmetrul la terminalele diodei în sensul în care acesta indică o anumită 

rezistență. În această situație terminalul la care este conectată tasta (+) a ohmmetrului 

este anodul (+) diodei. 

 

 

 

 

Identificarea terminalelor diodei semiconductoare în funcție de tipul capsulei 

Pentru diodele în capsulă din plastic sau din sticlă terminalul spre care este inelul cilindric 

de culoare albă sau neagră de pe capsulă este catodul (-) diodei. 

Tipuri de diode semiconductoare 

Diode redresoare: 1N4001, 1N4002, 1N4003,………1N4007. 

Diode redresoare rapide: 1N4148. 

Diode stabilizatoare (Zener): BZX85-C5V1, BZX85-C12, BZX85-C…….. 

A A A A C C C C 
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B. DIODA LUMINISCENTĂ (LED - ul)  

LED - urile sunt diode care la polarizare directă emit lumină.  

1. Identificarea terminalelor și verificarea funcționării. 

Pentru verificarea LED - ului utilizez un multimetru digital și procedez astfel: 

 Fixez comutatorul pe poziția                și apăs butonul         până ce apare pe 

display în stânga sus simbolul  diodei redresoare; 

 Cu tastele multimetrului măsor tensiunea la bornele LED - ului în ambele sensuri; 

 Dacă LED - ul funcționează corect, multimetrul indică într-un sens 0 V iar în celălalt 

sens indică o anumită valoare ( exemplu: 1,68 V). 

La un LED în general terminalul mai lung sau electrodul mai subțire este PLUS iar 

terminalul mai scurt sau electrodul mai gros este MINUS.  

Pentru identificarea terminalelor cu multimetrul LED - ul se conectează la bornele 

multimetrului în sensul în care acesta indică tensiune. În această situație terminalul PLUS 

al LED - ului  este conectat la borna PLUS a multimetrului.    

 

 

         +                -                                                                                +                   - 

                                                                                 +             -       

 

2. Parametrii electrici:                                                    +    - 

- curentul direct (IF), la diodele ce emit în vizibil max. 50mA, iar la cele în infraroşu 100mA 

- tensiunea de deschidere(VF) este de la 1,6V(LED - roşu) până la 2,3V(LED - verde) 

- tensiunea inversă (VR) - este cuprinsă între 3 şi 5V 

În orice circuit LED - ul trebuie montat în serie cu un rezistor, calculul acestuia se face în 

funcţie de tipul LED - ului utilizat de valoarea curentului care dorim să treacă prin LED şi 

de tensiunea de alimentare a circuitului în care se montează LED - ul. 

 
              +V 
 
 
 
 
              R 
 
 
 
       LED   
 
 
 
 
 

Simbolul LED - ului 

        V - VF 

R = ---------   unde:    V=tensiunea de alimentare a circuitului 
            IF                              VF =tensiunea de deschidere a LED - ului 
             IF = curentul direct prin LED 
 
Ex.1 Dacă utilizăm un LED roșu , cu tensiunea de alimentare a 
circuitului de 12 V, și curentul prin LED 40 mA atunci: 
 
      12 - 1,6 

R= ------------ = 260 
       40·10-3 
Ex. 2 Dacă utilizăm un LED verde, cu tensiunea de alimentare a 
circuitului de 12V, și curentul prin LED 40mA atunci: 
 
      12 - 2,3 

R= ----------- = 242 
      40·10-3 
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F I Ş Ă   D E   DOCUMENTARE 6 
 

PUNTEA REDRESOARE 
 

A. CONSTRUIREA UNEI PUNŢI REDRESOARE UTILIZÂND 4 DIODE. 
 
1. Desenez un romb sau un pătrat şi stabilesc poarta de intrare şi poarta de ieşire pe 

câte 2 vârfuri opuse ale rombului sau ale pătratului. 

 

OBSERVAȚIE. Pe poarta de intrare intră tensiune alternativă sinusoidală ( , ) iar pe 

poarta de ieșire iese tensiune continuă (+ , -) 

 
2. Pe fiecare latură a rombului sau pătratului stabilesc sensul de parcurgere al laturii 

(de la intrare spre ieşire) și ce semialternanţă trebuie să treacă. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Pe fiecare latură a rombului sau pătratului plasez câte o diodă astfel încât să 

permită trecerea semialternanţei stabilite la punctul precedent. 

 

OBSERVAȚIA 1. Dacă dioda este plasată cu anodul (+) spre sursa de tensiune alternativă 

prin ea vor trece semialternanțele pozitive (+). 

 

OBSERVAȚIA 2. Dacă dioda este plasată cu catodul (-) spre sursa de tensiune alternativă 

prin ea vor trece semialternanțele negative (-). 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

PENTRU FIECARE PĂTRAT DAT REALIZEAZĂ O PUNTE REDRESOARE. 

  

 

 

  
 
 
  - 

 + 

 

 

-  

+ 

  

 - 

 + 

  

 

-  

+ 
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B. IDENTIFICAREA TERMINALELOR ȘI VERIFICAREA PUNȚII REDRESOARE. 
 
1. O poartă este formată din 2 terminale opuse ale punţii. Dacă puntea are terminalele 

liniare, cele din EXTERIOR reprezintă  poarta de IEȘIRE iar cele din INTERIOR reprezintă 

poarta de INTRARE. 

 

2. Pentru verificarea unei punți redresoare, cu un ohmmetru digital, măsor pe fiecare 

poartă rezistența electrică în ambele sensuri. 

  

3. Poarta pe care ohmmetrul indică în ambele sensuri rezistență foarte mare (OL sau 

1.) este poarte de intrare ( ≈ ). 

 

4. Poarta pe care ohmmetrul indică într-un sens rezistență foarte mare (OL sau 1.) iar 

în celălalt sens rezistență mică (indică un număr)  este poarte de ieșire ( ≈ ). 

 

5. Pentru a identifica terminalul ( + )  şi terminalul ( - ) al porţii de ieşire , se conectează 

ohmmetrul la poarta de ieşire în sensul în care indică rezistenţă mică. 

În această situaţie tasta (+) a ohmmetrului se află pe terminalul (-) al porţii de ieşire iar 

tasta (-) a ohmmetrului se află pe terminalul (+) al porţii de ieşire. 

 

 
MARCAREA PUNȚII REDRESOARE MONOBLOC.  
 
                                                        3 PM 4 
                             
                            curentul maxim [A]         tensiunea inversă maximă [sute de volți] 
 
Puntea marcată cu 3PM4 suportă un curent maxim de 3 A și o tensiune inversă de 400 V. 
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F I Ş Ă   D E   DOCUMENTARE 7 
 

ÎNCAPSULAREA TRANZISTOARELOR BIPOLARE ŞI IDENTIFICAREA 
TERMINALELOR. 
 
A. STRUCTURA ŞI SIMBOLUL TB. 
 
 
 
 

Structura cu joncțiuni 
 
 
                    E            B            C                                    E           B            C    
 

Structura cu diode 
 
 
 
  
 

Simboluri 
 

                    Tranzistorul PNP                                          Tranzistorul NPN                           

 

B. IDENTIFICAREA TERMINALELOR. 

B.1. MĂSURAREA REZISTENȚELOR CELOR DOUĂ JONCȚIUNI CU OHMETRUL 

1. Pregătesc multimetrul ca ohmmetru. 

2. Identific baza TB astfel: conectez o tastă a ohmmetrului pe unul din terminalele 

tranzistorului iar cu cealaltă tastă măsor rezistenţele electrice faţă de celelalte două 

terminale. Dacă rezistenţele electrice sunt aproximativ egale (într-un sens rezistenţe mici  

iar în celălalt sens rezistenţe foarte mari) tasta ohmmetrului este plasată pe baza 

tranzistorului. Dacă rezistențele electrice diferă (într-un sens foarte mare iar în celălalt 

sens mică) conectez tasta ohmmetrului la alt terminal și reiau operațiile de mai sus. 

 

3. Identific tipul TB  astfel: conectez tastele ohmmetrului între bază şi alt terminal în 

sensul în care ohmmetrul indică rezistenţă mică. Pot fi 2 situaţii: 

- dacă tasta (+)  a ohmmetrului  este pe bază tranzistorul este de tip NPN 

- dacă tasta (-)  a ohmmetrului  este pe bază tranzistorul este de tip PNP 

 

4. Identific emitorul şi colectorul TB  astfel:  compar valorile rezistenţelor măsurate între 

bază şi celelalte 2 terminale. Terminalul pe care ohmmetrul indică rezistență mai mare 

este emitorul tranzistorului bipolar. 

Rezistenţa BAZĂ-EMITOR este mai MARE decât rezistenţa BAZĂ-COLECTOR. 

P 
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B2. IDENTIFICAREA TERMINALELORÎN FUNCȚIE DE TIPUL CAPSULEI TB 
 

TRANZISTOARE DE MICĂ PUTERE ÎN CAPSULĂ METALICĂ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

TRANZISTOARE DE MICĂ PUTERE ÎN CAPSULĂ DIN PLASTIC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
TRANZISTOARE DE MEDIE PUTERE ÎN CAPSULĂ DIN PLASTIC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TRANZISTOARE DE  PUTERE 
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F I Ş Ă   D E   DOCUMENTARE 8 
 

UTILIZAREA OSCILOSCOPULUI CATODIC 
 

A.  Descrierea panoului osciloscopului catodic 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

1 – buton  PORNIT / OPRIT 

2 – comutator V / DIV (canal 1) 5V; 2V; 1V; 0,5V; 0,2V; 0,1V; 50mV; 20mV; 10mV; 5 mV 

3 – comutator V / DIV (canal 2) 5V; 2V; 1V; 0,5V; 0,2V; 0,1V; 50mV; 20mV; 10mV; 5 mV 

4 –comutator T/DIV 0,2s; 0,1s ; 50ms; 20ms; 10ms; 5ms; 2ms; 1ms; 0,5ms; 0,2ms; 

0,1ms  

50μs; 20μs; 10μs; 5μs; 2μs; 1μs; 0,5μs; 0,2μs. 

5- buton deplasare spot canal 1 pe verticală ; 6- buton deplasare spot canal 2 pe verticală 

7- buton deplasare spot canal 1 şi spot canal 2 pe orizontală 

8 şi 9 – comutatoare de selecţie a metodei de cuplare a semnalului de intrare la sistemul 

de deflexie verticală: 

DC – semnalul de intrare este cuplat direct la sistemul de deflexie 

AC- semnalul de intrare este cuplat printr-un condensator (se elimină componenta 

continuă) 

10- bornă intrare canal 1   ;    11- bornă intrare canal 2 

12- afişaj cu tub catodic şi gradaţii interne 

 

2 3 4 

5 6 7 

1 

8 9 

10 11 

12 
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B.  Metodologia de calcul a amplitudinii şi frecvenţei semnalului afişat. 

B1. Calculul amplitudinii (U) a unui semnal sinusoidal. 

Notăm cu:  dy –distanţa dintre vârful semialternanţei pozitive şi vârful semialternanţei 
negative 
         pv– numărul pe care este poziţionat comutatorul V / DIV 

Tensiunea vârf la vârf𝑼𝑽𝑽 = 𝒅𝒚 ∙ 𝒑𝒗 

Tensiunea la vârf (tensiunea maximă) 𝑼𝑽 =
𝒅𝒚∙𝒑𝒗

𝟐
 

B2. Calculul frecvenţei (f) a unui semnal sinusoidal. 

1
[ ]

[ ]
f Hz

T s


1000
[ ]

[ ]
f Hz

T ms


1000000
[ ]

[ ]
f Hz

T s
  

Perioada 𝑻 = 𝒅𝒙 ∙ 𝒑𝒕 

dx– distanţa pe orizontală dintre începuturile a două alternanţe consecutive  

pt– numărul pe care este poziţionat comutatorul T / DIV 

Exemplu de măsurare a amplitudinii şi frecvenţei unui semnal sinusoidal. 

Se poziţionează comutatorul V/DIV a canalului CH1 în funcţie de valoarea tensiunii de 

intrare. 

Se poziţionează comutatorul T/DIV în funcţie de frecvenţa semnalului de intrare. 

Pentru a determina corect amplitudinea se deplasează sinusoida pe verticală până ce 

vârful semialternanţei negative este pe una din liniile orizontale şi pe orizontală până ce 

vârful semialternanţei pozitive este pe axa Oy. 

Pentru a determina corect perioada T se scurtcircuitează semnalul la „masă” prin 

activarea butonului        apoi se deplasează spotul (linia orizontală) pe axa Ox.  Se 

dezactivează butonul               apoi se deplasează sinusoida pe orizontală până ce 

începutul unei alternanţe este la intersecţia unei linii verticale cu axa Ox.  

Comutatorul V / DIV este pe poziţia   20 mV deci pv = 20 

Comutatorul T / DIV este pe poziţia   2 ms     deci pt =  2 

Din figura alăturată rezultă că: dy = 6  şi   dx = 3,8 

                                                                     𝑈𝑉𝑉 = 𝑑𝑦 ∙ 𝑝𝑣 = 6 ∙ 20𝑚𝑉 =

120 𝑚𝑉 

                     𝑇 = 𝑑𝑥 ∙ 𝑝𝑡 = 3,8 ∙ 2𝑚𝑠 = 7,6 𝑚𝑠 

 

                                                         

1000 1000
[ ] 132

[ ] 7,6
f Hz Hz

T ms
  

 

                                                                                    Deci: 

                 Amplitudinea = 120 mV 

                 Frecvenţa       = 132 Hz  

dy 

dx 
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